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Chestia românească — 
în România. 

; ' Arad, 3 Aprilie. 

Unitatea etnică şi sufletească a întreg 
neamului românesc este fapt mai presus de 
orice îndoială. Văd aci înaintea mea numă
rul din urmă al foii „Cuvânt Moldovenesc" 
din Chişineul Basarabiei, tipărit cu litere ciri-
lice şi cetesc la foileton o poezie din popor,din 
poporul românesc al Basarabiei. Minune. E 
absolut acelaş graiu şi acelaş suflet ca în poe
ziile ce le auzi cântate de pildă pe străzile Ce-
nadului-Unguresc, o oră depărtare delà Se-
ghedin, unde Mureşul se varsă în Tisa. 

Unitatea etnică şi sufletească a întreg nea
mului românesc este fapt mai presus de orice 
îndoială. Conştiinţa acestei unităţi o au inte
lectualii români de pretutindeni şi ea începe 
a-şi întinde rădăcinile în adâncimile masselor 
populare. Noi "Românii de pretutindeni, peste 
şapte tari şi şapte mări ne simţim una, un sin
gur neam, un singur popor, o singură naţiune, 
un singur suflet, un singur trup. Orice parte a 
acestui suflet şi a acestui trup ar fi atinsă, 
senzaţia atingerii se repercutează în sufletul 
intreg, în corpul întreg. 

Cine ar tăgădui că neamul românesc din 
Ungaria şi Ardeal sufere chinurile unei opre
siuni naţionale, pe care numai îndelunga răb
dare proverbială a acestui popor atât de blând 
şi visător o mai poate suporta? Cine ar putea 
zice: nu-i adevărat că cele patru milioane de 
Români din Ţara-Ungurească au numai 4 
gimnazii? 

Şi oare nu-i adevărat, că ni se închid 
şcoalele româneşti, ni se iau cu deasila su
fletele credincioşilor români robindu-se bise-
ricei ungureşti, ne judecă la judecătorii în 
limbă străină prin judecători străini, toate 
daraverile noastre de viaţă sunt date pe mâna 
slujbaşilor străini? Nu-i adevărat? 

Şi oare nu-i adevărat că suntem priviţi de 
duşmani ai ţării, care ar fi să ne fie patrie şi 
mamă? Toţi bărbaţii politici maghiari afirmă 
teoria stupidă, că statul acesta e stat ungu
resc şi chemarea lui este să întărească naţiu
nea maghiară şi că toate celelalte neamuri 
din ţară au datoria patriotică să fortifice na
ţiunea maghiară, să facă tot ce se poate, pen
trucă Ungurii să fie tot mai mulţi, tot mai bo
gaţi, tot mai culţi şi tot mai fericiţi, iar cele
lalte neamuri să dea tot sucul vieţii lor în 
scopul acesta. Doar chiar contele Ştefan Ti
sza, despre care câţiva Români naivi ori spe
culanţi susţin că-i binevoitor Românilor, ne-a 
dat să înţelegem că este primejdie pentru pa
tria noastră, pentru Ungaria, dacă Românii* 
ar fi lăsaţi în dragă voie să cumpere pă
mânt când pot şi unde pot şi delà cine pot, ci r 

statul ungar, patria no&stră, are datoria să 
ne împiedece pe noi Românii, pe fiii patriei, 
ca să nu cumpărăm pământ în patria noastră 
delà Unguri. Şi această satanică poveste se» 
spune cu un fel de bunăvoinţă faţă de Ro
mâni. 

Contele Ştefan Tişza încă în anul 1910,; 
când a început campania electorală, a decla-
tat că nu este cu cale a sili pe Români să în
veţe religia în limba maghiară. Au trecut 4; 
ani de atunci, contele Ştefan Tisza nici ha-J 
bar n'are să schimbe, blestemata ordinaţiune 

ministerială, prin care s'a impus limba ma
ghiară la catehizarea elevilor români. Contele 
Ştefan Tisza- a promis că va revizui chestia 
episcopiei de Hajdudorogh şi va face drep
tate Românilor. Şi acest şovinist neîntrecut 
ic face Românilor dreptate dându-ne 1 0 mii 
de suflete răpite, dar tot atunci luând delà 
noi în schimb 13 mii de suflete. Contele Şte
fan Tisza a declarat, că sunt identice intere-* 
sele de existenţă ale Ungurilor şi Românilor 
şi că : el vrea să le facă Românilor dreptate. 
Şi, ca să le facă dreptate, introduce cea mai 
infamă lege electorală, nimiceşte peste 2 0 de 
circumscripţii româneşti, săvârşeşte fărăde
legea desfiinţărei unicei circumscripţii româ
neşti, care n'a şovăit niciodată în împlinirea 
datoriilor sale naţionale, nimicirea circum
scripţiei Siriei, declară că nu va executa ni
mic din legea de naţionalităţi, ce ar fi favo
rabil pentru noi. Şi în aceeaş vreme contele 
Ştefan Tisza ar vrea să facă pe împăciuitorul 
Românilor! 

Văzând atâta fărădelege şi simţind dure
rile noastre chinuitoare şi auzind glasul des
perării noastre s'au cutremurat Românii de 
pretutindeni şi durerea noastră ar fi fost ne
mărginită dacă nu s'ar fi cutremurat şi cu
tremurarea lor este cea mai dulce mângâiere 
a sufletelor noastre obidite. 

Nod suntem credincioşi patriei noastre, 
care nu vrea să ne fie mamă dulce, ci-şi face 
glorie din recunoaşterea că ne e numai maş
teră, noi am fost şi suntem cei mai loiali su
puşi- ai casei de Habsburg şi nu credem că 
'vr'ocfirtä poporul blând al Românilor ar în-
. cerca prin revoluţie să-şi facă însuş dreptate, 
iar despre vre-o mişcare iredentistă între noi 

D. N. Iorga şi concepţia nouă 
a istoriei. 

f De Dr. G. Opreaţi. 
Până înainte de aceasta cu trei-patru ani 

aproape tot ce scria d. N. Iorga trecea şi Ia noi 
şi se cetea cu o adevărată sete. Delà o vreme 
încoace însă, graţie măsurilor luate de guver
nul unguresc, în fata scrisului dlui Iorga s'au 
«ridicat bariere straşnice, cari au făcut imposi
bilă comunicarea sufletească de până aci. A fost 
aceasta o mare pagubă pentru noi, căci — ori 
ce s'ar zice — fiecare cuvânt al dlui Iorga, 
chiar şi când s'ar întâmpla să nu-1 poti aproba, 
e interesant, instructiv şi, de cele mai multe, ori 
şi înălţător. D. Iorga are o orientare atât de va
stă în viata actuală şi trecută a neamului no
stru şi a lumei întregi, încât e de-a dreptul ui
mitor, iar soluţiile pe cari dsa le dă probleme
lor de actualitate şi celor ştiinţifice, sunt de o 
ingeniozitate fără precedent nu numai Ia noi, ci 
poate că în întreaga lume cultă. 

In zilele acestea mi-a căzut, din întâmplare, 
în mână o conferinţă pe care a ţinut-o d. Iorga 
acum doi ani la „Casa şcoaleâor" din Bucureşti,' 
despre „Nevoia reînoirii cunoştinţelor istorice". 
Am cetit această conferinţă cu o rară plăcere 
sufletească căci ea îmi confirma pe de-o parte 
unele păreri, vagi, ce e drept, pe cari le aveam 
despre Istorie, iar pe de alta m'a făcut să văd 
cât de necesar e ca nu numai profesorii, che
maţi a propovădui intelectualilor de mâne cul
tura, ci fiecare intelectual să-şi înoiască ne

contenit cunoştinţele pe cari şi le-a câştigat la* 
timpul său în şcoală. j 

In cele următoare voiu rezuma această con-i 
ferintă pe care n'am destule cuvinte spre a p ' 
recomanda în prima linie profesorilor noştri se-'; 
cundari, apoi tuturor intelectualilor noştri de: 
ori ce categorie. 

Ştiinţa înaintează zi de zi în toate dome-; 
niile- Mai repede decât ori care altă ştiinţă în-; 
naintează în timpul de ;Jfaţă Istoria. Ea se' 
transformă atât de deplin, încât nu mai prive-; 
şte în transformarea ei numai pe învăţaţi, ci pe; 
fiecare profesor. Ceea ce ai învăţat acum câţi-* 
va ani de zile nu mai e bun. Mai înainte de' 
toate, ştiinţa istorică se reînoieşte printr'un lu-j 
cru: toată informaţiunea se schimbă; dar toată.] 
Informatiunea de acum douăzeci de ani nu nu-' 
mai că e neîndestulătoare, dar, din nenorocire,! 
e şi falşă- Drumurile pe cari s'au căpătat fap-j 
tele ce sprijină povestirea istoriei naţionale şij 
universal de prin anii 1880 — să zicem — dru-j 
murile acelea n'au fost bine alese. S'a căpătat' 
o cunoştinţă s?abă, căci critica nu era destul de; 
lămurită şi tot-ceea ce s'a stabilit a fost şubred-
Astăzi informaţiunea e nesfârşit mai bogată', 
decât înainte. Ea se caută în toate domeniile, şij 
mai ales în domeniile despreţuite odinioară.1 

Până acum istoria dedea copiilor nume şi date, 
dar ea trebuie să-i dea impresia vieţii din cu
tare timp, trebuie să-i vrăjească întreaga viaţă 
de atunci. Până acum se încărca memoria co-; 
pllului cu amănunte despre: câţi soldaţi au că-; 
zut de-o parte şi de alta în cutare ciocnire sân
geroasă care, la urma urmei, nici nu prea se 

ştie cum a fost, ci avem poate o singură in
formaţie delà vre-un biet diac sfios, care, cu 
frica în sân, se uita pe furiş să vadă ce se pe
trece pe câmpul de luptă. Şi noi dintr'o carte 
într'alta tot petrecem informaţia sfiosului scrii
toraş fricos care tremura într'un colţ de câmp, 
când se dedea bătaia cea mare! Istoria, aşa 
cum trebuie concepută astăzi, caută pretutin
deni viata, în micile ei amănunte de pace mai 
mult decât în momentele mari ale unei lupte: 
dorim a şti cum erau orăşenii, căutăm în cler, 
nu pe vlădici, ci viata mănăstirească, suntem 
extrem de bucuroşi când prindem o corespon
dentă pierdută între doi oameni fără nume- Din 
materialul dispreţuit până acum se înţelege mai 
deplin istoria, decât din toată poliloghia istoriei 
pragmatice, cu care se tâmpesc de multe ori 
generaţii întregi de copii". In timpurile noastre 
noi am trivializat, o mărturisim, studiul istoriei, 
zice d. Iorga. Eroi mai sunt, dar nu sunt numai 
ei si,, în acelaş timp, nu cădem în greşeala de 
ieri de a suprima eroii pentru a pune în locul 
lor zvonul confuz al mulţimilor. Nu: glasuri 
clare trebuie să fie, rezumând acele zvonuri 
confuze, dar glasurile acelea clare nu vor avea 
niciodată în ele putere de zguduire a suflete
lor noastre, nu vor produce niciodată efectul 
acela măreţ pe care-1 pot produce, dacă ele nu 
se ridică tocmai din acel imens zvon ce-1 fac 
gloatele omeneşti când le simţi că trăiesc, su
făr şi luptă, — şi lor le datorim ceva din cât 
le datoream numai eroilor odinioară. 

Istoria, concepută în acest fel, se fereşte 
de a prezintă pe eroii singuri, dar se fereşte şi 
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nu poate să afle nici atotştiutorul Ieszenszky 
Sándor, dar tot atunci am fi nemernici, min
cinoşi şi păcătoşi dacă n'am recunoaşte că 
compătimirea fraţilor noştri din România este 
balsam alinător durerilor noastre. Simţim 
căldura conştiinţei că avem fraţi dulci, cari 
se bucură la bucuriile noastre şi plâng de du
rerile noastre. 

România îşi croieşte politica, fără îndo
ială, în conformitate cu interesele sale de e-
xistenţă şi sentimentul nu poate fi primit ca 
decizător în calculii diplomaţiei înţelepte a 
unei naţiuni. Dar tot astfel este mai presus 
de orice îndoială, că faptele oamenilor peste 
tot nu sunt dirijate totdeauna exclusiv prin 
înţelepciune şi istoria nu este prea sgârcită 
în relevarea cazurilor, când explozii produse 
prin scânteierea sentimentelor aprinse de 
nedreptate şi de ură, au produs schimbări 
neaşteptate, cari au dat de minciună preve
derile preaînteleptilor şi au creiat cetăţile fe
ricirii pe ruinele temniţelor de veacuri. 

Noi suntem fericiţi, că fraţii noştri din Ro
mânia simţesc durerile noastre şi cei ce aş
teaptă ca să-i hulim pentru aceasta aduc in-
zulta cea mai infamă conştiinţei noastre de 
Români şi demnităţii noastre de bărbaţi. 
Credem chiar că va trebui să clocotească tot 
mai cu tărie marea românească involuntară 
de pătimirea noastră şi furtuna trebuie să se 
deslănţuiască, pentrucă în sfârşit duşmanii 
noştri de veacuri să se deştepte şi să ne — 
respecte. 

„Kteuzzeitung" despre chestia românească. Ziarul 
berlinez „Kreuzzeitung" scrie la loc de frunte în numă
rul său din 1 Aprilie în legătură cu vizita prinţului Ca
rol la Petersburg şi articolul lui „Nowoje Wremja" 
despre raporturile dintre Rusia si România, între altele 
următoarele: 

In Rusia trăiesc unu şi un sfert milion de Români, 
iar pe teritorul Ungariei aproape 3 şi jumătate milioane. 
De sine înţeles presa rusească nu relevă faptul că Rusia 
are în posesiunea ei pământ românesc. Primul ministru 
ungar contele Tisza a fost şi el de fată cu prilejul vizi
tei împăratului nostru la Viena şi intre el şi împăratul 

Wilhelm a avut loc deasemenea o convorbire. Noi am 
accentuat deja de repeţiteori, că politica maghiară fată 
de Români a contribuit foarte mult în cursul răsboiulul 
balcanic la înrăutăţirea relaţiilor dintre România şi mo
narhia delà Dunăre şi e de înţeles că Viena a încercat 
să influinteze chiar contrar guvernul ungar şi aceasta 
ca atât mai mult, cu cât declaraţiile duşmănoase triplei 
alianţe ale opoziţiei maghiare, — deşi aceste în Austria 
n'au fost luate in serios, — trebuiau să aibe în general 
un efect nefavorabil. Contele Tisza a şi încercat să în
cheie o înţelegere cu Românii din Ungaria, care să mul
ţumească interesele acestora. Aceste încercări au e-
şuat pe la mijlocul lui Februarie în anul acesta, pentrucă 
concesiunile, cari voia contele Tisza să le facă Români
lor privitor la pretenţtuntle lor culturale, au fost decla
rate de neîndestulătoare. Intr'aceea dispoziţia panro-
mânească din Bucureşti s'a întărit. Auzim despre repre
zentaţiile operei unui poet român din Ardeal, Octavian 
Goga, a cărui piesă: „Domnul Notar" zugrăveşte sufe
rinţele Românilor în Ungaria şi are un efect foarte agi
tatoric. Dacă în aceeaş vreme ziarele opoziţiei maghiare, 
mai cu seamă „Magyarország", care e proprietatea con
telui Michael Károlyi, scriu mai departe într'un ton duş
mănos triplei alianţe şi continuă cu orientările în jurul 
chestiei unei noui grupări a puterilor în dauna Austro-
Ungariei, ba chiar cu ascuţiş personal împotriva împă
ratului Wilhelm, fără îndoială că din aceasta chestie 
maghiaro-romănă se naşte o incomoditate, poate chiar 
o păgubire a Austro-Ungariei şi a triplei alianţe. Dar 
noi nu ne putem linişti prin declaraţiile iui uPester 
Lloyd" (26 Martie) care prezintă opoziţia maghiară 
şi declaraţiile acesteia de neimportante. De sigur nu ne 
îndoim, că conducătorii partidului inedependist: Kossuth, 
contele Apponyi, contele Iuliu Andrăssy sunt prietenoşi 
triplei alianţe, după cum au asigurat din nou nu de mult. 
Dar aceasta nu schimbă faptul, că câtă vreme nemulţu
mirea Românilor din Ungaria nu va f 1 înlăturată prin 
concesiuni din partea grupurilor maghiare stăpânitoare, 
aceştia sunt chiar cu puterea avizaţi ta fraţii lor de din
colo de munţii păduroşi ai Ardealului. Noi nu voim în 
nici an chip să ne amestecăm în afacerile statului un
gar privitor la felul cum tratatează chestia romănescă 
internă, dar nu ne putem închide ochii în fata faptului că 
tratamentul aplicat până acum Românilor nici decum 
nu promovează închiegarea monarhiei şi că intenţia 
centralei din Viena de a cultiva relaţii bune cu România 
şi astfel a o menţine pe aceasta ca prietenă a triplei 
alianţe, poate fl zădărnicită in chip fatal prin atitudi
nea elementului maghiar, fie acesta partidul guverna
mental fie opoziţia. Dar aceasta îşi avea reactiunea şi 
în raporturile' dintre marile puteri în Ostul Europei. 

Mai- Sa monarhul nu va veni la Budapesta. 
In legătură cu călătoria din urmă a primului-
ininistru la Viena, se făceau diferite oombina-
thtni, priritre cari prepondera bănuiala că con

tele Tisza s'a idus să se explice, respective să 
se rectifice pentru articolul său din „Igazmon
dó". Semioficdosu'l guvernului cu data de ieri 
desminte această ştire, afirmând c ă prirnul-
minilstru a fost primit în audienţă la monarh ca 
să obţină aprobarea pentru ajurnarea camerei 
şi totodată s ă ia ultimele dispoziţia asupra se-
siunei delegaţiunilor. 

Dupăce contele Tisza a consfătuit şi ou mi
niştrii comuni, s'a hotărît ca delegaţiunile să 
fie convocate pe ziua de 28 Aprilie n. la cari 
însă, probabil, M. Sa nu va lua parte — deoare 
•ce bătrânul monarh, deşi de prezent e pe de
plin restaurat, nu se expune la o călătorie mai 
lungă şi eventuail Ja neliniştea scandalurilor din 
capitala noastră. (E ştiut că in Octomvrie 1912, 
pe timpul declarării răsboiului balcanic, M. Sa 
venind in Budapesta a fost întâmpinat cu de
monstraţii şi mani i eis tatii ostile .guvernului.) 

Rămâne c a sesiunea delegaţiunilor să fie de
schisă de moştenitorul 'de tron Francise Ferdi
nand, oeeace nu e fără precedent. 

* 
Consiliu de miniştri. Ni se anunţă din Buda

pesta : Membri guvernului s'au întrunit ieri sea
ra la orele 7 într'un consiliu de miniştri sub pre
şedinţia primului ministru, contele Ştefan Tisza. 
S'au discutat în acest consiliu chestii curente 
administrative. 

* 

Autonomia bisericei sârbeşti. O ştire, ne-
confirmată încă, a transpirat în presă, anume 
că guvernul ar fi dispus să restabilească auto
nomia bisericei sârbeşti, suspendată din 1912 
prin rescript regesc . Aceas tă restabilire a au
tonomiei însă pare a fi legată de anumite con
diţii, car i în vremea din urmă rezultă destul de 
clar din politica şovăitoare a Sârbilor. Nu mai 
încape îndoială deci c ă Sârbii recăpătându-şi 
autonomia bisericească vor fi aderenţi pe faţă 
ai guvernului; astfel acest act , în sine frumos, 
se reduce pe de o parte la umilinţă, pe de altă 
parte ia o simplă apucătură de cor teş . 

Dar afacerea aceas ta mai prezintă şi o altă 
lăture obscură. E vorba ca Sârbii să nu-şi Te-
câşt ige autonomia veche, oi guvernul să le 

ofere al ta nouă, ca re va exclude delà vot pe 
reprezentanţii ţărănime! (mai înainte erau în 
majoritate) în favorul clerului. O măsură uşor 
de înţeles şi sub acest raport, deoarece e ştiut 
că preoţimea sârbească face şi a făcut şi mai 
înainte declaraţii în corpore şi individuale, ofi
ciale şi neoficiale, c ă încetează cu politica na

de a prezintă numai masele, suprimând pe e-
roi. Eroii nu pot fi prezintati singuri şi dintr'un 
motiv pedagoic: nu ori cine poate fi un erou, 
dar ori cine poate fi un om cum se cade, bi
ruind chiar elementele nenorocite pe cari le 
dă ereditatea. Când istoria universală înfăţi
şează numai pilda eroilor, în loc să desvolte su
fletul omenesc, să-i crească încrederea în folo
sul muncii, ea îl striveşte delà început. Nu pot 
fi nici un Cesar, nici un Cicero, nici un Pindar, 
nici un Praxi tèle — îşi zice elevul — prin ur
mare o să-mi vânez nota la sfârşitul anului, 
atestatul la sfârşitul şcolii, funcţia îndată după 
aceasta, pentru ca Ia urma urmei, să vânez 
conform legii, pensia. Şi atunci el se face un 
mizerabil element inutil într'o societate în care, 
cu alte pilde, ar fi putut ajunge un element de 
folos. 

Eroii sunt, deci, ceva foarte relativ şi a r 
trebui căutat să Inse înfăţişeze elevilor mai ales 
eroi din domeniul vieţii care le e mai apropiată. 
Dacă am avea o car te de lectură istorică pentru 
viitorii negustori d. e. în ea ar trebui să se vadă 
un negustor de treabă, care toată viaţa şi-a 
căutat de negoţul lui, şi-a înmulţit averea şi 
pentru a face bine altuia. Dar la şcoala de co
merţ c a pildă pentru viitorul negustor nu e de
cât... Alexandru cel Mare. Ori într'o şcoală de 
gospodărie — ce poate fi mai paşniic? — se 
dau numai pilde de viteji de pe vremuri, de eroi 
ou s a i b i a L . p l i n ă de sânge, sânge ce n'aire a faoe 
cu el care e de nevoie l a bucătărie... 

Istoria de astăzi, aşa diupăcuni o concepe 
d. Iorga, nu numai că îmbogăţeşte informaţia 
de până aci, dar o şi rectifică în senzul c ă ur
măreşte pas de pas tendinţe de reintegrare a 

pieţii trecute. Dar această reintegrare e un 
lucru anevoios prin faptul că despre viaţa din 
trecut nu avem documente suficiente; izvoarele 
o dau numai în icoane răsfeţe, ou vaste lacune, 
tocmai unde am dori să ştim mai mult despre 
ea. Dar affidi se năşite (întrebarea: e documentul 
totul? Nu, răspunde d. Iorga. Istoria se com
pune uneori poate numai din 20% document şi 
8 0 % interpretare, adecă, mai limpede: bun simţ, 
ilogică, iar restul — poezie curată! Şi iată de 
c e : nici o epocă nu se fixează ea însaş în docu
mente c a să o cunoască urmaşii. Când este do-
cumenitul, el rămâne fiindcă s'a întâmplat să 
rămâie, ori fiindcă a avut interes cineva să nu 
se distrugă; dar să se gândească o epocă ast
fel: vreau s ă fiu cunoscută de urmaşi şi pen
tru aceasta scriu, — aşa ceva nu s'a întâmplat 
niciodată. 

MormaţUa documentară eiste1 fatal frtoom-
plletă. Cum nu poţi să ceri unui paleontolog, 
care a găsit câteva oase, să-şi oprească recon
stituirea călăuzită de anume régule fixe, foarte 
sigure aïe vieţii organice, la marginile osului 
aliat, decretând sentenţios, c ă animalul primi
tiv ale cărui rămăşiţe le-a aflat, avea numai o 
falică în aceea numai un dinte, şi acela crăpat, 
tot aşa nu pot fi mărginiţi istoricii la singura 
mărturisire directă a documentului. Precum e-
xistă şi aoum animali© cari sunt alcătuite după 
aceleaşi norme generale după ca re era alcă
tuit animalul de atunci, precum, dacă anima
lele vechi au dispărut lăsând urme puţine şi scă
zute, dar rostul orânduirii lor îl cunoaştem după 
ceea ce trăieşte acuma în lumea animală, tot 
aşa — şi ou atât mai mult — în ştiinţele spiri

tului. Oamenii de odinioară mai mult sau mai 
puţin, aveau sentimentele şi sistemul de cuge
tare pe ca re îl avem noi. Şi ce e documentul 
altceva, decât rămăşiţe risipite dimtr'o psiholo
gie dispărută, dar ou putinţe de reconstituit? 
Noi cunoaştem psihologia noastră, cunoaştem 
psihologia al tora; dacă avem puţin simţ isto
ric, ne putem strămuta în starea de spirit a al
tor vremuri. Şi avem atâtea mijloace de a rec
tifica ceeäoe nu se potriveşte cu psihologia din 
acele timpuri! 

Cu un cuvânt: avem dreptul, de niulteori 
ou foarte putină documentare, să soi-
pllinim delà noi şi să suflăm apoi cu suflarea 
poeziei, c a r e . singură poate da viaţa, asupra 
făpturii de lut, c a re rămâne lut nesimţitor, ori 
cât de perfect în forme, până c e vine această 
suflare de viaţă. Mulţi fac, c e e drept, numai 
chipuri ide lut, de se umplu acele muzee cari 
sunt biblioteciite, şi numai din când în când a-
pare um Michelet ori un Carlyle care suflă a-
supra lor şi trezeşte o mişcare aşa de puternică, 
încât cel reprodus până atunci numai în înfăţi
şarea Hui exterioară, învie acum, trăeşte, umblă 
pe lumea aceasta. 

Acestea sunt, pe scurt, părerile dlui Iorga 
despre istorie. Le-am redat, după cât a fost cu 
putinţă, cuvânt de cuvânt după conferinţa po
menită, pe care din nou o recomand tuturora 
spre cetire. Dacă ideile astea ale dlui Iorga ar 
pătrunde cel puţin în cercurile oamenilor noştri 
.de .şcoală, am putea avea în scoale alt spirit 
decât acela greoiu şi înăcrit, ca re domneşte azi 
din cauza înţelegerii prea înguste a ştiinţei şi a 
vieţii. I 
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tioTialistă şi va sprijini guvernul. In scopul în- , 
telegerii définitive episcopul Miron Nicolici noul 
administrator al patriarhatuiui de Carlovăţ, a 
sosit de câteva zile în Budapesta, unide tratează 
cu guvernul. 

— Numai să nu se iacă socoteala fără bir-
taş.... 

* 
Alegerea din Bobro. După cum am anunţat, 

ieri a avut loc alegerea de deputat în circum
scripţia Bobro, a cărei mandat a devenit va
cant prin retragerea deputatului slovac Fran
cise Skicsák. Candidatul guvernului, baronul 
Alexandru Ghillány, — neanunţându-se până la 
termenul prescris de lege nici un contracandi
dat — a ost ales cu unanimitate. 

* 
Căderea contelui Czernin? După o ştire, 

încă neconîirmată 4m Viena, contele Ottokár 
Cziernin actualul ambasador al monarhiei la Bu
cureşti îşi va părăsi în curând postul. Motivul 
ar fi că contelui iCzernin nu i-ar fi suidces să-şi 
iraipimească misâunea, adecă să resitabiileaisCă 
deplina înţelegere între România şi monarhie. 

Se afirmă că ambasadorul Czernin ar mer
ge în concediu, din care 'însă nu se va mai reîn
toarce la postul său din Bucureşti. 

Ştirea aceasta senzaţională nu e confirmată, 
în caz însă dacă se va adeveri va da dovadă nu
mai că în ministerul de externe a început să se 
valilditeze iarăş influinţa imperialismului ma
ghiar, dare a ştiut să tulbure în cursul răsboiuilui 
balcanic relaţiile bune dintre monarhie şi Ro-
mârnia. Că contele Ottokar Czernin nu e văzut 
bine pentru ideile sale în chestii de naţionalitate 
din monarhie în ochii Maghiarilor e lucru prea 
cunoscut şi ide sigur imperialismul maghiar l'ar 
vedea bucuros cât mai curând depărtat din po
stul său de reprezentant al monarhiei la curtea 
română din Bucureşti. 

Quo usque tandem?... 
— Iarăş a vorbit mutulică. -— 

Arad, 3 Aprilie. 
De o vreme încoaci ziarele ungureşti emu

lează în a ne insulta şi batjocuri în modul cel 
mai infam. Dar, aceste ziare nu se mulţumesc 
să ne aducă insulte şi batjocuri numai nouă 
Românilor din Ungaria şi Ardeal, ci cu si
guranţa de a nu putea fi trase niciodată la 
răspundere ele îşi bat joc de întreg neamul ro
mânesc, prezentându-1 străinătăţii ca pe un 
neam sălbatec şi murdar, inaccesibil unei cât 
de minimale culturi. începând delà ziarul de 
bulevard „A Nap" până la cel mai fervent 
propagator al imperialismului maghiar, „Bu
dapesti Hirlap", toate ziarele ungureşti scriu 
în- acelaş tenor despre neamul românesc. 

Toţi sgârie-hârtie, toţi hămesiţii şi mer
cenarii publică zilnic cele mai sfruntate min
ciuni la adresa poporului românesc. 

Dar afară de aceştia s'au găsit şi bărbaţi 
politici maghiari cari înfierbântaţi de turbarea 
tradiţională fără de nici o ruşine cutează să 
afirme cele mai sfruntate minciuni şi scorni
turi despre noi. 

Astfel fostul prefect al comitatului Arad, 
contele iuliu Károlyi, membru al casei mag
naţilor, stăpân a mii de pogoane şi stăpân te
mut a mii de iobagi români «de pe moşiile 
dsale, a avut obrazul să afirme în şedinţa de 
ieri a camerii magnaţilor, că Românii din Un
garia şi Ardeii pregătesc o răscoală înfrico
şată cu scopul vădit să măcelărească pe Un
gurii din Ardeal şi să proclame anexarea Ar
dealului la România. 

Iată ce a spus îngâmfatul magnat ungur: ' 
— N'am cunoştinţă despre modul cum se 

ocupă cei din birourile militare cu fortificarea • 

graniţei Ardealului, dar ştiu cu siguranţă, 
ceace nu e secret, fiindcă se ştie în cercuri 
toarte largi, că Românii delà graniţe cumpă
ră mii de puşti de repetiţie uzate, pecari ci le 
ştiu manua bine. Înarmările continuă cu mul
tă febrilitate. E teamă, că această înarmare 
va costa viaţa a foarte numeroşi Maghiari. 
Singurul responsabil pentru aceasta e guver
nul actual. 

In sfârşit ar trebui să se ştie, că aspiraţiile 
de separatism ale Românilor nu primejduiesc 
numai intregitatea teritorială a Ungariei, ci 
şi interesele patriei şi ale dinastiei. 

Aşa a îndrăsnit să vorbească ieri mag
natul cont. Iuliu Károlyi, fără să fi roşit mă
car în faţă de minciuna pe care le-a dat'o ce
lorlalţi magnaţi, cari l'au aplaudat. 

Cu acest prilej ţinem să mai amintim, că acest 
piiiu de hun, cât timp a fost prefect al comi
tatului Arad, niciodată nu şi-a deschis gura, 
din care cauză i-a rămas numele de „mutu-
iică", ci în casa magnaţilor foloseşte orice 
prilej pentru ca să-şi bată joc de poporul ro
mânesc, după cum a făcut'o şi pe vremea 
desbaterii legii de congruă, pare-mi-se în anul 
1909. 

Foile opoziţioniste îi cântă, fireşte, osa-
nele şi-1 sărbătoresc din acest prilej. 

Astfel ziarul „Budapest", organul lui 
Francise Kossuth sub titlul paginar „Româ
nii delà graniţe se înarmează. Destăinuire în 
camera magnaţilor", scrie următoarele: 

Românii delà graniţa Ardealului sunt înar
maţi. Aceasta a spus'o contele Iuliiu Károlyi şi 
e imposibili chiar şi numai a presupune că el ar 
lua răspunderea pentru această ştire alarmantă, 
dacă n'ar avea informaţii destul de sigure.... 

Cont. Iuliu Károlyi îi cunoaşte pe Români 
încă de pe timpul când a fost prefect al comi
tatului Arad... 

...La manifestaţia din Bucureşti au parti-, 
pat şi Români de aci din patrie, iar alţii au ade
rat prin telegrame. 

Aceştia au aderat deci la împărţirea Unga
riei, dar mai ales la anexarea Ardealului. 

Românii, natural, neagă că ar nutri atari; 
tendinţe, declarând că ei îşi cer numai cultura, 
lor românească, anume, cultura pe care o pro
fesează Iorga. Acum însă s'a dovedit ceeace. 
se ascunde după culisele culturei şi s'a dovediţi 
şi aceea, că de-alde Iorga nu propagă cultură ci-: 
organizează bande înarmate în munţii Ardea-, 
lului. * 

Cont. Iuliu Károlyi a cetit pasagü din dis
cursurile oratorilor din Bucureşti în care se. 
vobeşte deschis nu numai despre cucerirea cul
turei româî*eşti, ci şi de cucerirea teritoriilor 
ungureşti. Cont. iuliu Károlyi a declarat că are 
informaţii sigure despre faptul că Românii delà, 
graniţă se înarmează cu puşti cu repetiţie. 

Magnaţii calmi au pălit, miniştrii se mişcau 
nervos, iar prelaţii români au înlemnit de mi
rare...." 

Iar o altă fiţuică din Araid scrie în numă
rul său de azi între altele următoarele: 

„... Cont. Şt. Tisza şi sateliţii săi îl considerai 
de vizionar pe cont. Iuliu Károlyi, preşedintele 
partidului constituţional din Arad (Există şi un 
atare partid în ATad? Vezi, dragă Smiile, noi 
încă n'am ştiut acest lucru, N. R j , noi însă nu 
spunem acest lucru. Károlyi nu e vizionar, ci 
Tisza şi banda lui de lachei nu vreau să vadă 
nimic. E adevărat, că oraşul Budapesta e situat 
la o mare depărtare delà frontiera română, dar 
Aradul e mai aproape, iar Clujul şi Braşovul 
de tot aproape de frontiera română. 

Iar, cine cât de puţin se interesează de 
chestiile româneşti, e imposibil să nu observe 
un anume contact între Românii din Ungaria şj 
între cei din Arad... 

Munţii Ardealului sunt inundaţi de ofiţeri 
români îmbrăcaţi în haine civile, iar la graniţe 
decurge în modul cel mai secret o înarmare fe
brilă..." 

Vedeţi, iubiţi cetitori şi voi Români de 
pretutindenea cum mutulică de ieri a devenit 
mare în ochii poporului maghiar îmbătat şi 
prostit de foile ungureşti cari laudă minciu
nile sfruntate pe cari acest mutulică le-a ros
tit în camera magnaţilor la adresa Româ
nilor. 

E de prisos, credem, să mai înmulţim vor
bele veştejind năzbâtiile izvorî te din creerii de 
magnat ai lui mutulică delà Arad. Am voit 
însă să arătăm cetitorilor noştri felul cum po-
liticianri unguri ştiu să răsvrătească sângele 
în noi, pentru ca apoi tot ei să ne arunce a-
cuza că, uite, „îi ustură rău pe Valahi când 
le spui adevărul". 

Am spus'o de nenumărate ori şi o mai 
spunem şi cu acest prilej, că nu vom înceta 
să cerem cu deabinele şi încontinuu dreptu
rile cari ni se cuvin. Iar, dacă nu ni. se vor 
da, vom lupta cu arme legale şi nu vom în
ceta lupta până când nu vom fi smuls aceste 
drepturi juste ale noastre, oricât ar vrea să o 
împiedece aceasta conţii şi baronii precum şi 
toţi politicianii gură-spartă ai Ungurilor. 

Episcopul Gherlei 
şi acuzele contelui 1. Károlyi. 

— Din şedinţa de ieri a camerii magnaţilor. — 
Arad, 3 Aprilie. 

In şedinţa de ieri a Camerii magnaţilor, du
pă cum am anunţat în raportul nostru 
publicat în numărul de lazi, contele Iu
liu Károlyi, fostul prefect a'l comitat ului 
Arad, eu o îndrăsneală neruşinată s'a năpustit 
asupra tuturor Românilor, denunţânduni de iri-
dentişiti, trădători de patrie şi revoluţionari. Fo-
stu'I prefect al unui comitat aproape <ouTat ro
mâneşte şi-a căpătat răspunsul binemeritat delà 
episcopul Gherlei II. Sa d. Vasile Hossu, încât 
ruşinat a trebuit să-şi rectifioe cuvintele. 

Dăm la văile în legătură ou raportul nostru 
de azi în rezumat răspunsul energic al episco
pului român ăl Gherilei, cu care P. S. a spulberat 
aouzatiuniile temerare ale 'şoviniistUlui magnat 
maghiar. 

Răspunsul II. Sale episcopului Dr. 
Vasile Hossu. 

Respinge în chipul cel mai ftotărîit acuza 
contelui Iuliu Károlyi, că în institutele de învă
ţământ româneşti s'ar creşte generaţii cu sian-
ţeminte deadreptull duşmănoase statului ungar. 
Protesltează împotriva acuzaţii şi în numele tu
turor icelorialţi episeopi ca unul dintre arhipă
storii bisericei româneşti, a căror datorie e, oa 
să supravegheze activitatea respectivelor insti
tute de învăţământ. H roagă deci pe antevor
bitor să-i prezinte fapte concrete. Aprobă ac
ţiunea priroUlui ministru şi ar dori ca în privinţa 
ăsta să se dea exprimare unanim părerilor şi 
aci în camera magnaţilor cum s'a dat în ca
mera deputaţilor, iar chestia să nu fie făcută 
obiect aţi paltimei de partid, oi să fie discutată cu 
seriosiitatea cuvenită. In tot cazul există do
leanţe cari vor trebui .reaolvite pe cale legisla-
toriică, pentru ca să se poaită crea pacea şi prin 
aceasta să se întărească patria. Conducătorii 
Românilor nu sunt iridentişti, iar dacă se ridică 
aceasta învinuire împotriva lor e o calomnie pe 
care trebuie s'o resping. Pretindem—în tot cazul 
totdeauna cu mijloace legale — ca să se Măture 
doleanţele, cari dealtcum sunt recunoscute şi 
din partea bărbaţilor maghiari serioşi, dar nu
mai pe caile legală, oa statul ungar să se poiată 
întări şi să fie şi pe mai departe sprijin pu
ternic a'l monarhiei. 

In anii din urmă, deoarece nu ştiam în care z ' 
vom fi siliţi să plecăm lîn răs'boiu, adecă între 
împrejurări grele, poporul român şi-a împlinit 
datoria. Toti, cari au fost chemaţii; au grăbit la 
regimentele lor şi nici unuia nu i-a trecut prin 
gând Să se refugieze în România, ci fiecare şi-a 
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împlinit datoria pentru tron şi patrie. Gravele 
aeuzaţiuni ridicate de antevorbitor sunt neîn
temeiate. Oratorul îşi termină vorbirea cerând 
delà primul ministru să-şi continue 'acţiunea în
cepută. 

Contele Iuliu Andrássy luând a doua oră cu
vântul a început să se Scuze, declarând c ă nu 
a acuzat pe conducătorii români, (precum nici 
tinerimea crescută in şcolile româneşti cui tră
dare de patrie sau că ar lupta împotriva inte
grităţii statului, ei ar fi spus c ă aceşt ia nu voiese 
să recunoască unitatea statului national' .ungar. 

O R O N I O A Ş C O L A R A 

D. I. Vuia se „apără" 
De Dr. O. Ghibu. 

La articolul meu „In plină anarhie" („Româ
nul" nr. 271 şi 272 1913), în care arătam valoarea 

• cărţilor de limba maghiară ale dlui Vuia, precum 
şi valoarea morală a, autorului lor, acesta vine 
şi-mi răspunde în nr. 37 şi 38 a. c. ai acestui ziar. 

Punctele de căpetenie din răspunsul dlui Vuia 
sunt acestea: 

1. In ce priveşte interpretarea paragrafului 19 
al legii lui Apponyi respective a Planului de în
văţământ, referitoare la, predarea celor patru o-
biecte de învăţământ, d. Vuia zice: „Eu n'am aflat 
în acel plan un singur cuvânt măcar, care să in
terpreteze planul în senzul că materialul de pe 
pg. 11—20 se ia în româneşte, iar cel de pe pg. 
3—11 în ungureşte. D. Ghibu şi ven. noastre au
torităţi ar face cel mai maire serviciu cauzei, dacă 
ar obţine delà guvern o interpretare conformă celei 
făcute de dsa Planului de învăţământ. 

2. Privitor la publicarea părţii a IlI-a a Cursu
lui de limba maghiară, d. Vuia spune că la acea
sta a ajuns în urma împrejurării, că inspectorii 
regeşti au început a pretinde delà învăţători ma
nuale ungureşti pentru cele patru materii. Deci, 
zice d. Vuia, „în împrejurările vitrege mi-am ţi
nut de datorie să salvez învăţătorimea şi şcoalele, 
prevenind introducerea manualelor pur ma
ghiare". 

3. Unele lucruri pe cari le excepţionez eu în 
cărţile dlui Vuia, le cere însuş planul de învăţă
mânt ministerial (d. e. „Jó istenem fölébredtem" 
ş. a.) 

4. „D. critic nu are nici măcar simţul de echi
tate să recunoască, ceea ce au recunoscut chiar 
şi conferinţele învăţătoreşti din larhidieceză. A-
ceste conferinţe au constatat anume despre cursu
rile mele de maghiară că sunt „cele mai bane ma
nuale". 

5. Ca martori în contra mea d. Vuia mai ci
tează apoi şi „pe cei mai competenţi judecători 
(recenzenţi) oficiali ai acestor manuale", şi anume 
pe Dr. Alexics György, pe unul dintre cei mai de 
seamă profesori de limba maghiară la noi" şi pe 
„recenzentul oficial al diecezei caransebeşene", 

cari toţi s'au pronunţat favorabil despre cărţile de 
limba maghiară ale dsale. 

6. Şi — în sfârşit — „d. critic pălmuieşte a-
devărul în mod foarte crud, când îşi permite a 
susţinea că are „indicii pozitive", că eu am şi 
„plătit" acea reclamă americană" (care i s'a fă
cut cărţilor de I. Vuia). 

Iată ce am eu de răspuns la aceste obiecţiuni 
ale dlui I. Vuia. 

Ad. 1. De patru ani de zile s'a scris la noi ne
contenit în contra interpretării greşite ia paragra
fului 19 şi a planului de învăţământ. înainte de a-
ceasta cu patru ani domnea în adevăr convinge
rea, că cele patru materii trebuiesc predate ungu
reşte în şcolile subvenţionate de stat, dar această 
convingere se baza pe o interpretare cu totul gre
şită, ceea ce s'a dovedit cu însuş textul legii şi cu 
declaraţia contelui Apponyi care a zis: „Én nem 
tartanám szerencsétlenségnek, hogyha ezek a tan
tárgyak csakugyan magyarul adatnának elő, de 
a törvényjavaslatban az nincs, Csak az van benne, 
hogy a miniszter által kiadott tanterv szerint ta-
nitandók, általa jóváhagyott tanköny szerint". 
Consistorul din Sibiiu a lămurit, din parte-i, acea
stă chestiune, într'o circulară amănunţită delà 1910 
(nr. 11.433), care circulară s'a publicat şi analizat 
şi prin jurnalele noastre din acel timp. Interpre
tarea justă a legii a prins cu timpul rădăcini în 
toate părţile, aşa că nu-mi mai puteam închipui 
învăţător român care încă şi la 1914 să fie în rătă

cire cu privire la acest punct. Mai ales că asupra 
lui s'a pronunţat absolut clar şi contele Tisza în cu
vântarea sa delà 20 Februarie a. c. unde zice: 
„Paragraful 19 peste tot nu înseamnă că obiectele 
înşirate apolo au să fie propuse în limba maghiară 
— aceasta a fost adecă o neînţelegere, — ci dis
pune numai ca atât acestea, cât şi limba maghiară, 
să se predea după planul oficial de învăţământ". 

După aceasta aş putea să încheiu ori ce discu
ţie cu d. Vuia, dovedit fiind că însaş haza pe care 
şi-a aşezat dsa cărţile dimpreună cu discuţia a-
sujpra lor, e absolut greşită. Cine lucrează delà 
început până la sfârşit pe baza unui plan greşit, 
evident că nu mai poate avea pretenţia de a se 
recunoaşte temeinicia lucrării. 

Totuş voi continua, pentrucă să vadă şi mai 
clar ce primejdie constitue aceste cărţi ale unui 
autor care nu cunoaşte principiile fundamentale 
ale şcoalei pe oare vrea să o servească. 

Ad 2. E adevărat, că în unele comitate ins
pectorii regeşti au cerut ca învăţătorii noştri să 
introducă pentru cele patru materii cărţi ungu
reşti, dar întrebarea e: cu ce drept au cerut ei lu
crul acesta? Când li s'a pus această întrebare, nu 
s'a mai găsit nici un singur inspector care să-şi fi 
Susţinut pretenziunea aceasta ilegală. — Dar, 
vorba românească:, „nu-i de vină cine mânâncă 
şapte pite, ci cine i le dă". Inspectorii căutau să-şi 
facă merite prin astfel de măsuri, şi nu e vina lor 
dacă au găsit şi oameni ca d. Vuia, cari s'au ofe
rit să le împlinească. Ştim că la 1910 se găseau 
în multe şcoli chiar din arhidieceza noastră cărţi 
ungureşti pentru aceste materii, dar după ce s'a 
stabilit înţelesul adevărat al legii şi al planului de 
învăţământ, această anomalie a încetat cu desă
vârşire. La 1913 a mai făcut, ce e drept, un in
spector încercarea de a-i sili pe învăţători să in
troducă manuiale ungureşte dai* ,'n'a izbutit. Că 
vine, la 1913, d. Vuia să „salveze şcoalele şi pe 
învăţători" într'un punct peste care şcoala noastră 
a trecut de ani zile, aceasta îl caracterizează pe 
d. Vuia. 

Ad 3. D. Vuia nu-şi dă seama că o şcoală poate 
avea un singur plan de învăţământ. Aşa afirmă că 
avem două planuri; cel de sub nr. 120.000—908 şi 
cel de sub nr. 80.000—910 ministerial, deşi în rea
litate noi avem un singur plan, acela pe care l'a 
făcut consistorul metropolitan şi pe care l'a apro
bat şi d. ministru sub nr. 73.311—1911, şi care e 
făcut cu considerarea, până la o anumită limită, 
şi a planurilor ministeriale amintite. Când a in
trodus consistorul nostru acest plan în vigoare a 
spus, în circulara nr. 10.343—911: „pentru toate 
şcoalele noastre obligator e numai acest Plan, în 
care se cuprind şi dispoziţiile fundamentale ale 
Planului edat de d. ministru sub nr. 80.0000—910, 
care Plan pentru noi încetează de a mai fi obli
gator". 

Nici o lege nu impune şcoalelor noastre Planul 
ministerial. Paragraful 19 al legii lui Apponyi spu
ne că în şcolile subvenţioante de stat limba ma
ghiară şi cele patru materii trebuie să se predea 
„după un plan de învăţământ aprobat şi din par
tea ministrului de culte" — şi numai în cazul că 
confesiunea n'are plan aprobat, se impune planul 
statului. Dar noi avem plan aprobat şi deci pentru 
noi planul nostru e hotărîtor, nu al statului. Iar 
Planul nostru nu cuprinde acele lucruri pe cari le 
excepţionam eu şi pe când d. Vuia se scuză cu pla
nul ministerial. 

Iată deci o nouă greşeală fundamentală a dlui 
Vuia, — greşeală cu urmări funeste pentru şcoală. 

(Sfârşitul în nrul viitor). 

Convocare. Despărţământul Biserica-albă, 
aparţinător „Reuniunei înv. delà şcoalele conf. 
gr. or. române din eparhia Caransebeşului, îşi 
ţine adunarea generală la 9 Aprilie n. în şcoala 
conif. română din Macovişte (Makosfalva), cu 
următorul program: Chemarea Duhului Sfânt. 
(Punct la 8 şi jum. o re ) . Prelegere practică din 
Geografie, înv. Copie. Prelegere practică din 
exerciţi i le verbale, înv. T . Murgu. Prelegere 
(practică din Aritmetică, înv. C. Mircea. Deschi
derea adunării. Rectif icarea listei membrilor. O 
zi de prelegere" disertaţie de înv. D. Izverni-
ceanu. Circularul corn. central. Reconstituirea 
biroului desp. Propuneri. Socolar-Slat ina la 25 
Martie n. 1914. N. Trandafir preşedinte. T . R ă -
dulea secretar . 

In atenţiunea organelor bisericeşti. După 
cum suntem informaţi din izvoare autentice d. 
ministru al instrucţiunei publice va da în cu

rând că t r e organele sale subalterne un ordin, 
prin care le va atrage atenţia, că în comunele 
bisericeşti în cari e pe cale de a se ridica edi
ficiu şcolar nou, acela să nu se facă cu chel-
tueli exagerate, cari adeseori îi ruinează pe lo
cuitori, ci ele să fie simple şi puţin costisitoare. 
Aviz comunelor, cari au în lucrare planuri pen
tru edficii şcolare! 

* 
Examenele de absolvire a şcoalei primare. 

Pe baza articolului X X X V I I din 1913 băeţii 
cari absolvă clasa a Vl-a a şcoalei primare, 
sunt datori s ă facă un examen special de ab
solvire a şcoalei primare. Pentru acest exa
men d. ministru trimite comisari ministeriali, 
cari au să iscălească în această calitate şi ate
statele finale. Conform §. 3 al acestei legi, mo
dalităţile după cari va avea să se ţină exame
nul la şcolile confesionale, le va stabili d. mi
nistru numai după ascultarea prealabilă a au
torităţilor superioare bisericeşti. După infor
maţiile noastre d. ministru n'a consultat încă în 
această chestiune forurile noastre superioare. 
Dar şi până o va face aceasta,e datoria organelor 
bisericeşti şcolare subalterne să comunice orga
nelor de stat datele cari li se vor cere în che
stia examenului final. P e baza acestor date se 
va stabili apoi o instrucţie obligatoare, care se 
va face cunoscută la timpul său tuturora. 

O lecţie pentru 
compatrioţii noştri. 

— Presa fraţilor din România şi şovinlştii ma
ghiari. — 

Arad, 3 Aprilie. 
S e ştie ică in zilele din urmă ziarele ungu

reşti publică cele mai injurioase articole la adre
sa 'României şi a înţeleptului ei suveran. 

Din acest prilej confratele „Acţiunea" # i 
Bucureşti sicrie următoarele: 

„De câteva zile, în ziarele din Budapesta, 
cunoscute ca şoviniste apar articole pline de vio
lenţă şi injurii la adresa nu numai a Românilor 
supuşi unguri, dar şi a Românilor din regat. Nici 
suveranul nostru nu este cruţat. 

Dacă evităm să reproducem aceste elegante 
stilistice, din respect pentru gustul cetitorilor 
noştri, nu trebuie însă să neglijăm starea de 
spirite din regatul vecin. 

Care este cauza acestei porniri duşmănoase? 
Pentru ce această avalanşă de graţiozităţi ma
ghiare la adresa noastră? 

Cauza pare a # aceasta: 
Se dă o mare importanţă la Berlin şi Viena 

chestiunei româneşti din Ungaria, mai cu ose
bire în urma recentelor evenimente din Balcani 
şi guvernul al cărui şef este d. Tisza, a fost a-
proape silit să deschidă tratative cu fruntaşii 
români. 

Acum, dacă aceste tratative n'au ajuns la 
un rezultat pozitiv, nu e mai puţin adevărat că 
discuţiunea a rămas deschisă şi un punct a fost 
câştigat de Români: situaţia lor, în regat, na 
e satisfăcătoare şi aceasta a trebuit s'o recu
noască guvernul, prin simplul fapt al deschiderei 
tratativelor de „împăcare". 

Or, tocmai acest .ipunct câştigat", a ovaiţ 
darul să exaspereze pe şoviniştii unguri, cari 
în ura lor, nu mai cunosc nici o margine. 

Este această ură în avantajul vecinilor no
ştri? Evident că nu. 

Ar H de prisos să repetăm, ceeace s'a spus 
de atâtea ori şi care. constitue azi o axiomă, că 
monarhia vecină fiind un mozaic de naţionali
tăţi, ea, pentru a-şi asigura o viaţă de stat si
gură, pe baze temeinice, trebuie neapărat să d-
bă în vedere cerinţele legitime ale naţionalităţi
lor şi să le satisfacă. 

Nu le va avea în vedere, nu le va satisface, 
va fi cu atât mai rău pentru dânsa. 

. O parte din ungurime, nu pricepe acest ade
văr politic elementar şi visează în plin secol al 
XX-lea că numai prin persecuţiuni. terorizare 
şi o politică de maghiarizare, se poate menţine 
supremaţia. D. Tisza a înţeles greşala acestei 
politici şi de aceea a deschis tratativele. 



Sâmbătă, 4 Aprilie 1914. 

Soviniştii, dacă vor impune modul lor de a 
vedea şi guvernanţii delà Budapesta vor adopta 
vechea tactică preconizată de dânşii, vor face 
cel mai rău serviciu propriei lor cauze, căci ni
meni nu se poate juca nepedepsit cu demnita
tea şi drepturile unui popor, care mai de vreme 
sau mai târziu, va şti să-şi smulgă singur drep
turile". 

Iar c o n f r a t e l e „Seara" s c r i e u r m ă t o a r e l e 
din prilejul c â n d g u v e r n u l din P e s t a a c e r u t e x 
trădarea s tuden tu lu i r o m â n Măndăchescu: 

„Se ştie că după atentatul delà Dobriţ in a fost 
arestat studentul M ă n d ă c b e s c u delà universi ta tea 
din Bucureşti , de al cărui paşaport se servise Ilie 
Cătărău pentru a merge la Cernăuţ i de unde a 
trimis maşina infernală la episcopia din Hajdu-
dorogh. 

Deşi s'a dovedit că Măndăchescu nu e decât 
victima bunei sale credinţe $i că n 'are nici un a-
mestec în atentatul din Dobriţ in, e totuş ţinut a re 
stat de mai bine de o lună şi Mercur i i s'a confir
mat din nou mandatul de că t re c a m e r a de punere 
sub acuzare. 

Guvernul ungar nu se mulţumeşte însă cu atât 
căci zilele a c e s t e a a cerut guvernului nostru să-i 
extrădeze pe studentul M ă n d ă c h e s c u pe care-1 în
vinuieşte de complici ta te în atentatul delà Dobr i 
ţin. Şi se pare că guvernul nostru n'a avut curajul 
să respingă cu toa tă s c â r b a ce o meri tă o ce re r e 
aşa de neruşinată c a r e const i tue o adevăra tă bat
jocorire a demnităţii noas t re naţionale căc i con
tinuă să ţină în ares t pe studentul Măndăchescu 
care nu-i învinuit de jus t i ţ ia noas t ră decâ t de o 
simplă contravenţ ie la legea paşapoartelor , vină 
faţă de care detenţiunea prevent ivă n 'are nici un 
rost. 

Cererea guvernului din P e s t a de a i se ex t rada 
un cetăţean român, const i tue c e a mai sângeroasă 
insultă care se poate aduce suveranităţi i noastre 
naţionale. Studentul Măndăchescu e fiul unor co 
mercianţi români din comuna Glodeanu-Cârl ig, jud. 
Buzău şi c e r e r e a guvernului unguresc a ra tă că 
vecinii noştri de peste Carpaţi şi-au pierdut capul. 

Opinia publică trebuie însă să se mişte pentru 
a face să fie pus imediat în l ibertate studentul 
Măndăchescu ca re s tă de mai bine de o lună la V ă 
căreşti, deşi n 'are nici o vină, numai fiindcă gu
vernul unguresc cere să nu i se dea drumul". 

Şedinţa camerii. 
(Prin telefon.) 

Camera deputaţilor a ţinut azi şedinţă. Mem
brii opoziţiei în baza unei hotărâri luate încă 
ieri n'au luat parte, astfel c ă şedinţa, a decurs 
în linişte şi a avut o durată scurtă. Preşiedimteue 
a deschis şedinţa 'la orele 11 fără 5 minute. P r e -
zintând actele intrate '1-a parentat pe deputatul 
croat decedat Bude Budiszalyavici şi a adus 
apoi la cunoştinţă camerii alegerea de deputat 
a baronului Alexandru Ghillany în circumscrip
ţia Bobro. 

Eschiderea delà şedinţe a deputaţilor Sigis
mund Eitner, Nándor Urmdnczy, şi Ştefan Zlin-
szky a încetat. Preşedintele a mai adus în sfâr
şit la cunoştinţă cameri i solia camerii magna
ţilor despre votarea proiectelor delà ordinea de 
zi a şedinţei de ieri. Camera a luat la cunoştinţă 
raportul preşedintelui. 

Lóránt Hegedűs a prezentat apoi raportul 
comisiei financiare despre proiectul de budget 
pe anul 1914. Camera hotăreşte tipărirea şi di
stribuirea raportului 'între membri. 

Ministru! de interne Ioan Sándor prezintă 
carner-ii ordinaţiunea dată în baza paragrafului 
2 a'l articolului X V din 1914, privitoare la îm
părţirea parţială a circumscripţiilor electorale. 
Roagă camera s ă hotărască tipărirea, distri
buirea şi transmiterea ordinaţiunei spre discuta
rea prealabilă comisiei administrative. Camera 
ia hotărîre iîn acest sienz. 

Miniistruil.de justifie Dr. Eugen Balogh de
pune pe biroul camerii un proiect cuprins în două 
paragrafe despre' modificarea paragrafilor 1 şi 
2 al articolului de lege VII din 1914. Proiectul 
se dă comisiei de jusftiţie spre discutare prea
labilă. 

Vicepreşedintele Carol Szász propune ca cea 
mai apropiată şedinţă să aibe loc Marţi în 21 
Aprilie la orele 10 înainte de ameazi. Camera 
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primeşte propunerea preşedintelui şi după veri
ficarea procesului verbal autorizează preşedin
ţia să ia dispoziţii privitor la ordonarea alegeri
lor în circumscripţiile devenite vacante. 

Ştirile zilei. 
Principii români în Rusia. 

Bucureşti. — Per echea, princiară română, la 
dorinţa ţarului, va mai rămânea o% săptămână 
în Petersburg. Principele Carol va rămânea pâ
nă la sărbătorile Paştilor, când se va întoarce 
în ţară. 

Rechemarea ambasadorului Czernin. 
Viena. — In cercurile politice bineinformate 

de aici se confirmă ştirea despre iminenta re
chemare a ambasadorului austr.o-ungar la curtea 
din Bucureşti contele Czernin-

Un proiect în interesul candidaţilor 
de advocaţi. 

Budapesta. — Proiectul depus azi pe biroul 
camerii ide căt re ministrul de justiţie Bugen B a 
logh, privitor 'la întregirea articolului de lege 
VII din 1912 e cuprins In următorii doi para
graf i : 

Paragraful prim dispune, c ă toţi alcei 'Candi
daţi de advocaţi cari nu şi-au putut împlini cei 
trei ani de praxă, .necesari pentru admiterea la 
examenul de advocat numai din cauza, că în 
decursul timpului de praxă au trebuit să facă 
serviciu activ militlarjnu vor trebui să mai facă 
doi ani de praxă ulterior, dacă se vor supune 
la acest examen până în 31 Octomvrie anul 1914. 
In senzul paragraMui al doilea proiectul intră 
în vigoare în ziua promulgării. 

Principele Bonaparte la o serbare 
românească. 

Bucureşti. — In cursul acestei luni se va 
•inaugura noul palat al studenţimii „Fondatiunea 
Carol I". Perechea regală română a invitat la 
serbare şi pe principele Victor Bonaparte, care 
a promis că vine şi va ţinea discursul de inau
gurare. 

Roosevelt trăeşte. 
Londra. — Fa ţ ă cu ştirîle răspândite des

pre dispariţia expediţiei lui Roosevelt în pădu
rile Braziliei, din New-Jork soseşte o telegramă 
prin oaKu, c ă preşedintele împreună cu. însoţi
torii lui se află bine, numai câ t din interiorul 
pădurilor nu poate da zilnic semne de viaţă. 

Catastrofă pe mare. 
Londra. — Nu departe de locul unde a nau

fragiat Titanicul, acum câteva zile s'a întâmplat 
o nouă catastrofă. Mai multe sute de pescari din 
Foundland au plecat cu corăbiile la vânătoare de 
foce. Aproape de Cap-Race s'a iscat o teribilă 
furtună, care i-a dus printre munţii şi sloii de 
ghiaţă, unde cea mai mare parte din ei a pierit. 
Vapoarele venite ulterior în ajutor, auj pescuit 

vre-o 60 de cadavre îngheţate. Numai foarte pu
ţini au fost aflaţi vii pe băncile de ghiaţă; aceştia 
au fost salvaţi şi internaţi în spitale. 

A murit văduva lui Henric Ibsen. 
Christiania. — Azi a murit aici în etate de 

77 ani, văduva marelui scriitor norvegian Hen
ric Ibsen. 

Maxim Oorki acuzat pentru blasfemie. 
Petersburg. — Maxim Gorki a fost ascultat 

ieri, în procesul ce i s'a intentat pentru blas
femie. Poliţia l'a provocat pe marele scriitor 
să părăsească în cel mai scurt timp Peters -
burgul. 

Lupte sângeroase în Albania. 
Valona. — Intre legiunile sacre ale Epiroţi-

lor şi jandarmeria albaneză au avut loc ciocniri 
foarte sângeroase. Epiroţii au început pe toată 
linia lupta (împotriva trupelor albaneze. Legiunile 
sacre sunt în jurul oraşului Argyroeastro şi Co-
ritza. Trupele epiroţilor sunt conduse de ofi
ţeri din armata grecească. Grecii jefuesc şi ucid 
locuitorii satelor pe uinide trec. Localitatea F ra -

; EîSJL. 
şari au devastat-o dupăce au ucis pe toţi locui
torii cari nu s'au mai putut refugia dinaintea 
hoardelor greceşti. 

Scandaluri în Opera din Budapesta. 
Budapesta. — Studenţii clericali delà uni

versitate, membri ai societăţii „Szent Imre kör*' 
au înscenat azi seara demonstraţii în Operă îm
potriva reprezentării operetei „Böske" . Acea
stă piesă batjocureşte călugăriţele şi aces ta a 
fost motivul demonstraţiunilor. Direcţiunea o-
perei a chemat în ajutor politia, care a scos cu 
forţa pe demonstranţi din incinta Operei. 

Convenţia comercială între Germania 
şi Rusia. 

Paris. — Ziarul „Temps" primeşte informa
ţia că tratativele în scopul încheierii unei noui 
convenţii comerciale între Germania şi Rusia 
le va conduce contele Witte . 

Tarul Rusiei cumpără minele de aur 
din Valea Borcutului. 

Budapesta. — Delegaţii ţarului Nicolae al 
Rusiei au început tratativele cu fostul învăţător 
Poool în scopul cumpărării minelor de aur ale 
acestuia din Valea Borcutului. Poool făcuse mai 
întâi propunere guvernului ungar. Acesta i-a 
promis două milioane coroane pentru minele 
de aur. Poool a refuzat însă ale vinde pe acest 
preţ şi acum minele 'din Valea Borcutului în 
curând vor trece în proprietatea tarului Rusiei. 

Di San Giuliano nu va veni pe 
teritor ungar. 

Viena. — Din prilejul întrevederii iminente 
dintre contele Berchtold şi Di Sau Giuliano în 
Abbázia era plănuită o escursiune la Fiume. Cu 
considerare la evenimentele politice mai re
cente din Fiume, ministrul Di San Giuliano a 
renunţat la această escursie şi astfel ministrul 
de externe nu va păşi pe teritor ungar. 

Generalul Pelecier în Bucureşti. 
Bucureşti. — Cercurile oficiale i-a făcut o 

întimpinare foarte cordială generalui francez 
Pelecier, care a sosit ieri aici şi va ţine o con
ferinţă la Ateneu despre „Sufletul soldatului 
francez". Generalul francez a vizitat ieri cazar-
mele militare şi a luat parte la deprinderile tru
pelor-

Ieri seară la orele «7 regele Carol l'a primit 
în audienţă pe generalul francez Pelecier. 

flviz abonaţilor noştri. 
Rugăm pe stimaţii noştri abonaţi să nu 

uite a-şi plăti fără amânare restanţele pe c v a r 
talul trecut şi să ne trimită totodată şi abona
mentul pe noul cvarta l , înainte. Să-şi aducă 
aminte de marele scop ce sprijinesc abonând 
acest ziar şi să ţie seamă de enormele piedeci 
materiale cu cari se tot luptă încă presa r o 
mânească. Cu întoarcerea poştei aşteptăm să 
ni se trimită toate restanţele, precum şi abo
namentul pentru noul cvarta l Aprilie—Iunie. 
In caz contrar ziarul nu li se v a mai trimite. 

ADMINISTRAŢIA. 

ikVÎZ. 
Aducem la cunoştinţa on. public că mulţu-

mite'e publice numai pe lângă taxă se pot pu
blica şi costă de fiecare şir cules 20 fileri. 

ADMINISTRAŢIA ZIARULUI. 
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NFORMAŢIUNf 
înstrăinaţii. 

Arad, 3 Aprilie 1914. 
Uri prieten rni-a atras atenţia asupra unui foileton 

apărut în numărul de alaltăieri al epilepticului scanda
lagiu „Pesti Hirlap" şi iscălit: Bónyi Adorján (Adrian 
Bonea). Prietenul ce mi-a atras atenţia asupra acestui 
nume, mi-a mai spus că acest Bónyi Adorján, îi fusese 
coleg de scoală în gimnaziul din Oradea-mare, că e fiu 
de notar român din Bihor, că era cel mai distins între 
colegii săi şi că pe când era în clasele inferioare ale 
gimnaziului, cerceta regulat orele de limba română, unde 
adese recita cu deliciu, cu o intonaţie dulce si cu un 
farmec particular, poezii româneşti. 

Pe când mi se povesteau toate acestea, îmi veneau 
în minte atâtea nume româneşti, ce le-am întâlnit foarte 
ades prin diferite ziare şi reviste ungureşti. Siluete în
depărtate, trăind departe de frământările noastre, si
luete învălite de toată duioşia, apăreau în fanteziile 
mele şi se pierdeau iară ca nişte fantome. 

Nume ca Drumár János (Ion Drumaru), Qozsdu Jó
zsef (Iosif Qojdu, nepot al marelui filantrop), Székula 
Jeno (Eugen Secula), N. Pelle, mă obsedau, ca un par
fum tulburător de flori exotice, mă frământau cu toată 
duioşia ce-o simţi în urma celor ce pleacă, în urma ce
lor ce-au Rlecat, să nu se mai întoarcă. 

Toate acele amintiri şi senzaţii ciudate si neînţelese, 
se ridică în mine, copleşitoare, luminând atâtea aspecte 
din lenta tragedie, ce ne răpeşte ce avem mai bun în 
Bihor, Sătmar, Marmaţia, etc . . 

Povestea lui „Sărmanul Fekete Joska", care i-a dat 
lui V. Onlţiu, înduioşetorul subiect, pentru nuvela cu 
acest nume, se ridică iarăş într'o lumină tot mai tristă, 
tot mai dezolantă. Şi vin, vin amintirile ca nişte sinistre 
paseri de pradă. 

Ca pe un film cinematografic, trec prin faţa mea 
atâţia obscuri înstrăinaţi, atâţia nenorociţi din neamul 
nostru, cari şi-au pus mască de fier peste suflet, cari 
fac slujbă la fel cu maşinile, în birourile stăpânitorilor, 
ori în alte funcţii, pentru o mizerabilă bucată de pane. 
Aşa trec chinuiţii ce i-am întâlnit în drumurile mele. 
Trec tăcuţi, palizi, ca nişte puşcăriaşi. Fiecare din ei ar 
avea o vorbă grea de spus, fiecare ar avea o lacrimă 
de plâns.... Dar ei tac şi trec înainte. 

Iată un fragment din viaţa înstrăinaţilor! 
Aşa trebuie să trăiască aceia cari „respiră aer ungu

resc şi mănâncă pâne naţională ungurească". 
Afară de mulţimea mare care prelungeşte iobăgia 

într'un stil mai greu şi mai amar, noi liferăm Ungurilor 
şi alte atâtea forţe intelectuale. Numele înşirate la în
ceput şi altele, iscălesc frumoasele bucăţi literare, în 
ziare şi reviste, cari nu uită nici o zi fără să ne grati
fice cu insultele şi murdăriile lor. Aceşti înstrăinaţi, 
cari duc în sufletul lor o mare parte din bogăţia mo
ştenită din moşi-strărr.oşi, închid un suflet românesc în 
limba zgronţuroasă şi brută a lui Petőfi, distrează atâ
tea suflete cari zilnic sunt aţâţate împotriva a tot ce e 
românesc. Ei sunt colaboratori ai ziarelor şi revistelor, 
cari duc o sălbatecă şi urîtă campanie împotriva inte
reselor noastre de existenţă, dar cu toate acestea, a-
ceşti înstrăinaţi, de cele mai multeori, nu poartă vina 
pentru situaţia în care au fost aduşi de imprejurăile de 
viaţă. 

Aşa e starea actuală pe care n'o putem vedea de
cât în conture şterse. 

Campaniile de presă ale Judeo-maghiarilor vor a-
vea însă de bună seamă o influinţă hotărîtoare în acea
stă privinţă. Furia acestor caraghioase şi violente cam-

'pauii, va fi urmată de rezultate puţin favorabile pentru 
„statul naţional maghiar", ca să-1 botezăm aşa cum le 
place Ungurilor. 

Povestea lui „Fekete Joska" se va repeta nu peste 
mult, în toată violenţa ei. Mare merit în această repe
tare vor avea toţi năbădăioşii izraeliţi, cari în furiile 
1er patriotice ne-au împroşcat cu toate mojiciile ce le 
poate suporta o limbă pământească. 

Vorbele celor ce au tăcut atâta, vor otrăvi atmos
fera, ochii lor aprinşi vor aprinde întunerecul în care 
au fost ţinuţi. Ei a căror vorbă n'a avut niciodată preţ 
vor avea de spus vorbe grele şi ucigătoare. 

Abia atunci vor înţelege guvernanţii Ungariei, ce ser
vicii le-au făcut „patrioticii" Ovrei, de cari sunt pline azi 
redacţiile ungureşti. Atunci, abia atunci vor înţelege 
marii politiciani şi diplomaţi ai Ungariei în ce fel au fost 
purtaţi de nas de cei ce azi fac zarvă cu patriotismul 
ior paradoxal. 

Povestea lui „Fekete Joska" se va repeta şi Ungurii 
ar trebui s'o prevadă. „Fekete Joska" a murit la 77 pe 
câmpiile Bulgariei, luptând alăturea de soldaţii Româ

niei, înstrăinaţii noştri de azi, vor muri poate tot în 
aceeaş tovărăşie. 

E întrebare însă câţi vor mai avea putere de-a 
se reîntoarce între fraţii lor. Câţi dintre ei vor mai 
putea face acest gest suprem?! Câţi vor mai privi cu 
braţele crispate, cu sângele clocotind spre Soare-ră-
sare?! Câţi dintre ei vor mai putea ridica condeiul ori 
arma, pentru a-şi urma glasul sângelui, care îi va che
ma în altă patre?! 

Unii vor rămânea acolo, se vor depărta tot mai mult 
în zarea altor preocupări, «i neştiindu-ne limba, vor 
muri pe încetul şi plictisiţi, ca florile, cărora nu le prieşte 
pământul în care au fost transplantate, iar partea cea 
mare se va întoarce ostenită şi mândră la ea acasă, 
sau va fi coborîtă în pământ alăturea de luptătorii de 
acelaş sânge, alăturea de cuceritorii veseli şi buni ce 
vor veni delà Soare-răsare. 

Ii urăm presei izrailo-maghiare perseveranţă în 
campaniile ei insultătoare, stupide şi anti-europene! 

Aceste campanii ne fac un serviciu incomparabil! 
(a-n). 

Mersul vremii. Institutul meteorologic anunţă: 
vreme moale, în unele locuri ploi. 

Prognostic telegrafic: moale, în multe locuri 
îurtuni. 

Temperatura la amiazi a fost 20 C. 

Pentru fondul ziariştilor. Am primit la 
administraţie delà d. T e o d o r S i m o c preot în 
Érábrány 5 cor . pentru fondul ziariştilor ro
mâni. 

Regina României, a fost aleasă zilele trecute 
membră de onoare a „Societăţii regale de litera
tură" din Londra. La solemnitatea alegerii, regina 
a fost reprezentată prin d. Mişu, ministrul Româ
niei la Londra. Profesorul de literatura compa
rată d. Maurice Gerothwohl a vorbit despre opera 
Carmen Sylvei spunând, că distinsa poetă e cân
tăreaţa sufletului şi inimii româneşti. 

Pentru monumentul lui Aurel Vlaicu. Am 
primit la administraţ ia noas t ră suma de cor . 
5 pentru monumentul lui A. Vla icu delà d. 
Teodor S i m o c preot în É ráb rány . 

„Domnul Notar" în provincie. Luni în 24 Mar
tie v. se va juca „Domnul Notar" în Brăila, iar 
în 25 Martie în Qa'lati, cu aceeaş distribuţie de 
roluri. 

Contele Tisza nu mai scrie articole. Nu se 
ştie pozitiv ce a isprăvit primul ministru la 
Viena, destul că în numărul recent al revi
stei „ Igazmondó" nu mai scr ie nimic, deşi 
delà întemeierea ei publicase număr de nu
m ă r câ te un prim a r t i c o l Numărul din ur
mă nu mai vorbeşte nici de ţarul Rusiei , nici 
de a rma ta Germaniei , cu atât mai puţin de 
populaţia Franţe i . Excelentu l redac tor se 
vede că a re t eamă de noua lege de presă, 
c r ea t ă de el însuş... 

Un înalt funcţionar — spion. L a ministerul 
de externe, ca referent al presei sârbeşti, era pâ
nă de curând Dr. Qrabianski.care în urmă a ple
ca t c a profesor în Kraguevaţ. Acum ziarul 
..Neues Wiener Journal" afirmă, că înaltul func
ţionar ar fi făcut însemnate servicii Ide spionaj 
'pentru Sârbia, /pe timpul crizei ba!can:lce. — Dr. 
Qraibinski e de origină polonez, a trăit multă 
vreme în Serbia şi Bosnia, apoi cu .protecţia 
unei persoane influente 'în politică (nomina sunt 
odiosa) a putut străbate uşor în ministerul de 
externe. 'Mai anul trecut s'au primit lia minister 
mai multe scrisori anonime, car i ii denunţau 
pe înaitui! funcţionar .că stă în contact secret 
cu guvernul sârbesc. Ancbetandu-.se, tot în se
cret , <se bănueşte rezultatul!, căci imediat legă
turile -luri Orabiuski au început să slăbească, pâ
nă în cele din urmă a plecat din minister. Nu se 
ştie însă că de c e nu a fest arestat, judecat; 
probabil c ă domniilor mari li se iartă devierile 
de felul acesta. Ori în t re? misterul îl va spul
bera vre-o desmiuţire oficială. 

Asentările din anul acesta se vor ţinea din 
22 Aprilie până în 22 Iunie; iar pentru ce ice nu 
se vor putea prezenta la timp, până la sfârşitul 
lunei August. Ministerul de răsboi in numărul 
de azi al Monitorului Oficial dă ordin asupra 

tuturor dispoziţiunjlor cari sunt de a se lua in 
vederea asentărilor. 

Succesiunea I. Kalinderu. Ni-se scrie din 
Bucureşt i : Succesiunea lui I. Kalinderu se 
compune din următoarele: 

Moşia Qrecii din jud. Olt, în întindere de 
2234 hectare. 

Moşia Tecuci-Kalinderu din jud. Teleorman 
în întindere de 2600 hectare 

Moşia S e a c a jud. Teleorman, în întindere 
de 900 hectare. 

Moşia Ciulniţa-Eustaţiade din jud. Muscel 
în întindere de 82 hectare. 

O vie în comuna Leordeni (Muscel) de 8 
hectare, Moşia Glâmbocata, judeţul Dâmbo-
viţa în întindere de 240 hectare, evaluată la 
250,000 lei. 

Moşia Ciulniţa-Eustaţiade, trupul din jud. 
Argeş, de 150 hectare. 

Moşia Coloneşti, judeţul Olt, de 200 hectare, 
evaluată la 203, 000 de lei. 

Un imobil în oraşul Brăila, Piaţa Portului, 
evaluată la 46.000 lei. 

La toate aceste imobile ca re ar reprezenta 
o valoare de c i rca nouă milioane, s e adaugă 
numerarul şi efectele, precum şi bijuteriile gă
site în .casa defunctului, ceeace face ca totalul 
succesiunii să atingă cifra de 14 'milioane. 

Defunctul ţinea actele importante în lada 
de fier a Domeniilor Coroanei, aflată în localul 
casei de depuneri. 

In această iadă s'au găsit, pe lângă banii 
cari aparţineau administraţiunei domeniilor şi 
următoarele acte şi sume de bani: corespon
denţă cu casa regală, un testament al dnei 
Xanto şi un altul al dlui Xanto, încredinţate de 
aceştia lui Kalinderu, un testament al dnei Li-
dia Filipescu, încredinţat în aceleaşi condiţiuni, 
aceste testamente au fost înapoiate celor în 
drept şi cari prin bizara concidenţă a soartei 
supravietuesc celuia căruia ei meredinţaseră 
executarea ultimei lor voinţe; în fine s'au gă
sit recipise şi anume una de 115,300 iei apar
ţinând societăţii culturale „Steaua" şi alta de 
62000 lei aparţinând societăţii „Albina". 

Moştenitorii sunt: 
' {Dna Elena 'maior Trăiam Doicnlescu, d. 
Lazăr Munteanu, nepoţi de soră; d. Mihail Ka
linderu frate; dna Mina M. Culitza, dna Eliza 
Kalinderu, dna Ioana Kalinderu, dna Elena ma
ior Qh. I. Cantacuzino, nepoate de frate; dna 
Elena Căpitan Ion Florescu. idem; dna Ecate-
rina dr. Leon Douffin şi d. Qh. Kalinderu, nepoţi 
de frate. 

Statul a incassat 872.000 lei ca taxe succe
sorale. 

Pentru muzeu, — evaluat la 1.600.000 lei 
clădirea şi obiectele de artă, — statul a refuzat 
încasarea taxelor, justiţia având a hotărî cui 
aparţine muzeul, care s'ar fi făcut cu banii mo
şteniţi delà Eustaţiade tocmai în acest scop. 

Ordin contra sinuciderilor. Comandamentul 
corpului II de armată din Viena, baronul Sehe-
mua a dat un ordin sever tuturor ofiţerilor su
periori să ancheteze care e cauza multelor sin
ucideri în armată. Ofiţerii sunt îndrumaţi să 
supraveghieze cu bunăvoinţă în specia? viata 
morală a soldaţilor: să-i lase să-şi cerceteze 
biserica lor, să-şi tină sărbătorile după obice
iurile de acasă, să-i instrueze despre religie şi 
datoria militară în limba lor maternă . 

A fost şi vremea să se ia măsurile cerute, 
deoarece numai la trupele din Viena sunt câte 
zece sinucidri pe lună, aproape toate pentru 
motive neînsemnate: nedisciplină ori rău tra
tament. Ne pare bine căci pe cât ştim în Viena 
servesc şi mulţi flăcăi de ai noştri. 

Sporuri şi creatiuni la ministerul şcoaleior 
din România. Ni se comunică din Bucureşti: In 

circulara sa că t re ministere, d. Costinescu.a 
arătat că va acorda ministerului instrucţiunei 
publice tot c e va cere pentru învăţământul pri
mar. 

Potrivit acestei încuviinţări, d. ministru aJ 
instrucţiunei pubLilce a prevăzut unele sporuri şi 
creatiuni c e íe-a crezut necesare 'pentru des
voltarea învăţământului primar, în cursul anului 
bugetar 1914—1915. 

In baza creditului de 50 milioane deschis de 
guvernul trecut, ministerul instrucţiunei pufdice. 

http://Ancbetandu-.se
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prin casa cecalelor, va începe construirea a 1500 
Iccaluri de scoale rurale. 

Pentru sporirea corpului didactic primar vor 
fi create prin noul buget patru scoale normale: 
trei pentru normailişti şi una pentru normaliste. 

Şcoaiele pentru normal işti vor fi la Fălticeni, 
Focşani şi iR.-Vâlcea, iar şcoala pentru norma-
Üsté, la Craiova. 

Au mai fost prevăzute în noul buget 340 po
sturi noi de învăţători. 

învăţământul bisericesc va fi şi el sporit prin 
înfiinţarea unui seminar l a Buzău. 

Şcoaiele normale car i fusese desfiinţate şi 
apoi reînfiinţate vor fi complectate tot prin noul 
buget. 

Ministerul şcoalelor şi-a propus să dea des-
voltare învăţământului primar la adulţi în ar
mată şi pentru organizarea acelui învăţământ 
lucrează de comun acord cu ministerul de răsboi. 

VOT funcţiona scoale primare de adulţi pe 
lângă flecare corp de trupă şi 'în acest scop vor 
fi întrebuinţaţii o parte dintre noii învăţători că
rora iii s'au creat posturi prin bugetul viitor. 

Pégoud boicotat. Renumitul aviator francez, 
care se /dă peste cap („looping the locp") cu a-
paratul în văzduih, nu e mai primit nici unde să-şi 
arate producţiile periculoase, de când cu scan
dalul din Milano, ur.de Pégoud stricase un ae
roplan vândut unui aviator italian, cu intenţiu-
nea că acela voind să-1 imiteze, s ă cază şi să 
nu-i fure nimeni meşteşugul. Astfel de curând a 
suferit eşec în Budapesta, acum a trebuit să 
plece şi 'Ám München cu buzele umflate. Ce să-i 

faci, dacă lumea noastră moralistă pretinde 
chiar şi delà piloţi să fie oameni cinstiţi! 

Din Bucovina. In legătură- cu ştirea despre 
oprirea munci tor Hor agricoli din Bucovina de 
a pleca în România , unde au angajament, aflăm 
următoarele : 

O mare manifestaţie a avut loc la Cernăuţi. 
Muncitorii agricoli a .căror emigrare a fost îm
piedecată au demonstrat în faţa palatului guver-
• norului strigând că dacă guvernul nu-i lasă să-şi 
câştige hrana în alita parte, apoi să facă bine 
să je procure de-ale mâncării, că ei1 mor de 
foame. 

Mul)in:ea a trebuit să fie risipită .de jandarmi. 
S'a intervenit pe lângă autorităţile centrale, 

la Viena, şi1 se crede !că în cele din urmă se va 
da o soluţie favorabilă muncitorilor agricoli a 
căror mizerie este îngrijitoare. 

Cânele lui Mistral a murit de întristare. „Le F i 
garo" în numărul său din urmă aduce ştirea, că Tou-
tourle, cânele regretatului poet Frédéric Mistral, a mu
rit de întristare. 

De când îi îngropară stăpânul, cânele s'a retras în
tr'un ungher al icuilcuşului său, .refuzând mâncarea şi 
scoţând prelungi oftări de durere. 

Alaltăieri dimineaţă cânele a fost aflat mort. 

Mari inundaţii în Serbia. Din Belgrad se a-
nunţă: In urma ploilor şi topirii zăpezii din S e r -
bia de nord, toate râurile au inundat, astfel că 
circulaţia trenurilor a fost întreruptă. La B e l 
grad de două zile n'a sosit şi nici n'a plecat un 
singur tren spre interiorul ţării. Expresul-ori-
ent, sosit Sâmbătă delà Paris , e şi astăzi la 
Belgrad, iar expresul de Constantinopol e de 
trei zile la Verladnovaţ. Părţi le mai joase ale 
Belgradului sunt cu totul sub apă. Navigaţia 
fluvială pe Dunăre a încetat de ieri, iar vasele 
au fost trimise spre regiunile ameninţate. 

Monument Iui Calmette. Sindicatul presei 
franceze a deshis colectă pentru ridicarea unui 
monument .fostului şef redactor al ziarului „Fi
garo", împuşcat de dna Caillaux. Deja lîn prima 
zi s'au adunat peste 8000 franci. Monumentul va 
fi aşezat în antişarrJbra palatului ziarului Figaro. 

Naufragiu. Torpilorul francez cu nr.-ul 358, 
urmând manevrele bidrcplanelor, s'a lovit de o 
stâncă şi s 'a scufundat. Personalul întreg a fost 
salvat de vapoarele (sosite în ajutor. 

x In atenţiunea bolnavilor! Balsamul Mitt-
telmann pentru, s tomac încetează în scurtă 
vreme lipsa de apetit, încuierea scaunului, du
rerile de cap, cârceii de stomac, arderea de sto
mac, apoi tot felul de boale de intestine, luând 
de 3-ori la zi, înainte de mâncare, câte-o lin
gură cafea. Preţul 2 coroane. Pregăteşte şi ex
pediază: Eugen Mittelmann, farmacie la „Leul 
de aur" în Ungvár, str. Nagyhid-u. (Mi 1621) 

• • t i c ă i a 
Bursa de cereale din Budapesta. 

(După 50 kgr.} 

Grâu pe Aprilie 
u r a u pe Maiu 
u r a u pe Octomvrie 
beeara pe Aprilie 
s e c a r a pe Octomvrie 
O vas pe Aprilie 
v_/vas pe Octomvrie 
r'oruniD pe Maiu 

Aprilie. 

12.61 

li.<to 
10.14 

8.0Ö 
'i.íó 
/ . /o 
0.74 

Afacerile de asigurare şi Românii. Cetim 
in „nevfóta ißconornica". in iată desvoitării im-
io'Uuuraioaire, ce a luat şi in anul ai doilea al ext 
M e n ţ i i saie „banca generală de asigurare", va i i 

interesant a ş t i cum se împart asiguraţii ei dupa 
poziţia îor sociaiiâ, cine sunt primii dintre R o 
mani, car i au recunoscut mai mtäi binefacerile 
asigurărilor de vieaţa şi cari sunt aceia, cari nu 
au întârziat mei un moment să-şi pună iami-
'iiiiie lor la adăpostul asigurărilor romaneşti. 

Reieritor ira întrebările acestea direcţiunea 
băncii noastre ide asigurare a compus o consem
nare după ccuipaţiunea celor asiguraţii, in acea
s ta înşiră toate ocupaţiuniie asiguraţilor, a ră 
tând ta fiecare ooupaţiune câte poete sunt astăzi 
•in vigoare şi oe 'capitaluri sunt asigurate prin 
acete poarte. 

Făcând clasificarea obicinuită în pătura de 
jos, c ea mijlocie şi pătura intelectuală, rezultă 
•anin această statistică, că dintre toate poliţele 
de vieaţă, câ te sunt astăzi în vigoare, 25.5 % a-

\ partin la ţărani. Cu alte cuvinte plugarii noştri 
dovedesc, ică şi ei 'îşi iau partea cuvenită la adu
narea capitalurilor naţionale româneşti pentru 
viitor. Mai mult de o jumătate de milion de co
roane au asigurat deja plugarii noştri (exact 
suma asigurată de ei şi pentru ei este de K 
611.800 sau 15.2% din toate capitalurile asigu
rate) . Ce priveşte numărul asiguraţilor, nici o 
categorie, nici o oeupaţiune românească nu are 
a tâ tea poliţe de as igurare 'ca plugarii, căc i ei 
au singuri a 4-a parte din toate poliţele. In rân
dul al doilea vedem pe preoţii, ou a şasea parte 
din numărul total al poliţelor şi apoi urmează 
în ordinea aceas ta : învăţătorii, advocaţii, eo-
inercian tiii 'etc. 

Clasa noastră de mijloc comercianţii' şi in
dustriaşii (meseriaşii) au astăzi la banca noastră 
de asgurare, conformi datelor amintite, a 5-a 
parte din toate poliţele de asigurare, asupra unui 
capitali de mai mult de o jumătate de milion co
roane (exac t : 694.000 coroane). 

Pătura rurală, împreună cu cea industrială 
românească au pus la adăpostul asigurărilor 
prin banca noastră de asigurare şi astfel prin 
toate bănciKe noastre româneşti deja până astăzi 
aproape un milion şi jumătate coroane. 

Mai multă înţelegere pentru rostul asigură
rilor de vieaţă are însă pătura noastră intelec
tuală, şi în primul rând advocaţii noştri, cari 
cunosc şi baza de drept a contractelor de asigu
rare. Intelectualii români, advocaţii, inginerii, 
profesorii, .medicii, funcţionarii de bancă şi alţi 
funcţionari, preoţii, învăţătorii, notarii etc. au 
ceva mai mult de jumătate din toate poliţele de 
asigurare asupra vieţii, anume 5 4 % din numă
rul asigurărilor. Capitalurile asigurate pe reama 
familiilor intelectualilor noştri sunt astăzi aproa
pe două milioane şi jumătate. Mai mullte capita
luri au asigurat relativ advocaţii şi preoţii no
ştri, car i au asigurat împreună un milion şi ju
mătate de 'coroane. 

înaintând1 astfel, este speranţă, că capitalurile 
asigurate Im curând se vor duplifica şi întrei şi 
porul! nostru îşi va lua şi pe terenul asigurărilor 
locul, c e i se cuvine, după forţa sa numerică, in
telectuală şi economică, ce reprezintă. 

Bibliografii. 
A apărut: 
POCĂIŢII de Dr. SEBASTIAN STANCA. E 

un studiu voluminos pentru combaterea sectei 
pocăiţilor. In 25 capitole tractează pe larg toate 
învăţăturile sectei dovedindu-le întreagă rătă
cirea. O recomandăm în deosebi preoţime! şl 

invătătorlmei ca o armă puternică în lupta cu 
sectarii. Cartea costă 4 cor. şi se poate comanda 
delà autor (Dr. Seb. Stanca preot în Szászse
bes) şi delà librăriile româneşti. 

(Sa 1936—10). _ 

A apărut: Nr. 2 (anul al IV-lea) din excelenta 
revistă „Ilustraţiunea Română" cu următorul 

bogat sumar: A. de Herz: Cronica. OctaiviamQo
ga: inimă (versuri). N. Davidescu: Nebunia lui 
Dugrés. N. Pom: In 'lumea celor mici. T. A. 
Teodoru : Cronica artistică. „Domnul Notar" de 
A. de Herz, Deschiderea parlamentului. In iurul 
logodnei princiare, • Atentatul din Debreţin, I. 
Màiulescu, Moartea lui Anton Carp, Arta cine
matografică în România, Noul stat albanez, 
Cronică modei etc. etc. Numeroase şi artistice 
ilustraţiuni : Principele de Wied, M. S. regele 
cetind mesagiu!, Vederi din Atena, Interioarele 
palatului regal din Atena, Familia regală gre
cească, Tablouri de Băncilă. Dărăscu, Luchian, 
Scene din ^Donunul iNotar", Prof. Dr. Landold, 
Anton Carp. Desene originale. Satmary. (Tipuri 
din „Domnul Notar") şi Steriadi. Redacţia şi 
Administraţia: Bucureşti, Str. Râureanu 7. 

* 
„Educatorul" organul oficial al Reuniunii în

văţătorilor români din Eparhia Caransebeşului. 
Apare odată pe lună sub îngrijirea unui comitet 
redacţional. Director Petru Bizerea. 

In acest număr se publică ,un amănunţit ra
port despre adunarea generală a Reun. înv. 
rom. delà şcoaiele confesionale ortodoxe din 
diecesa Caransebeşului, ţinută în 27 şi 28 Oct. 
1913 în Caransebeş. 

POŞTA REDACŢIEI. 
D. Irimie Toporiţte, Topár cea (com. Sibiiu). Poesia 

d-tale dedicată criticului O. C. T., care se bucură de 
cele mai calde aprecieri ale noastre, n'o putem da de
cât la acest loc: 

. Maestre dragă, de o vreme 
Ajuns-am într'un jalnic hal, 
In urma unor ştiri grozave 
Ce mă răniră icolosal! 

Pe-aicia circulă de-o lună 
O veste rea pe contul tău, 
Anume că tu scumpe maistru 
Ai fi de-origină — ciangăiu! 

Publieându-ţi aceste versuri, ţinem să declaTăm cu 
toată hotărîrea, «ă nu ne identificăm cu ştirile ce cir
culă de-o vreme despre originea numitului critic de 
artă. 

Pânăce nu ne vei pune la dispoziţie acte demne de 
crezare în această materie, noi stăruim să credem că 
distinsul critic e român pour sang. 

Redactor responsabil: Constantin Sava . 

DECLARAŢIUNE.*) 
In „Revista Preoţilor" din Timişoara, Nr. 20 

din 1912, a apărut cu iscălitura „Argus" o co
respondenţă sub titlul „Dela cap se 'mpute peş
tele", în ca re P. O. domn protopop Ioachim 
Muntean din Agnita este prezentat ca un om 
volnic şi nedrept în raport cu subalternii săi. 
Corespondenţa din chestiune eu am trimis'o re
vistei numite. Din respect către adevăr. însă 
mă văd îndemnat a declara, că corespondenţa 
mea n'a fost publicată în forma ei genuină, ci 
a fost înăsprită din partea redacţiei. Chiar şi 
titlul strigător şi puţin estetic e al redacţiei, şi 
nu al meu. Declar mai departe, că cele afirmate 
în corespondenţa împricinată le-am scris pe ba
za unor informatiuni, despre cari în decursul 
timpului m'am convins, că nu corăspurtd ade
vărului. In consecinţă revoc corespondenţa din 
chestiune şi regret apariţia aceleia. 

Coveş, la 4 Martie 1914. 
George Borzea m. p., 
paroh român g F . Or. 

*) Pentru cele publicate în rubrica aceasta redac-
ţiunea nu primeşte răspunderea. 

http://ur.de
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Noutăţi literare! 
De Yânzare la librăria „Concordia" Arad 
_ Strada DeâlFerenc nr. 20. 

T. Vlabută. Dreptate. Nuvele. Preţul Cor. 
2.— plus 10 fii. porto. 

Dr. Ioachim Drăgescu. P r o Patria. Povest i
re despre începutul şi menirea neamului româ
nesc. Preţul Cor. 3.— plus 30 fii. porto. 

Beaux Souvenirs. Valse dédie a son Altesse 
Royale le Pr ince Georges de Grèce par le sous 
Lieutenant Mir cea Pipoş. Preţul Cor . 2.— plus 
20 fil. porto. 

Convorbiri Literare. k 

Revista ortodoxă (Bucureşti) . 
L a Tribune Roumaine. Organe rou

main paraissant mensuellement. Änull I. Până 
acum au apărut 2 nri. Preţul unui ex. 25 fii. 

Flacăra cu 20 bani numărul. 
Proza, revistă bilunară de Em. Gârleanu. 

Până acum au apărut 3 nre á 30 fil. 
Contribuţiuni istorice privitoare la trecutul 

Românilor de pe pământul crăiesc. Carte edată 
la iniţiativa şi sub îngrijirea dlor: Dr . Ilarion 
Puşcariu, Ioan de Preda, Dr. Lucian Boroia, 
Dr, Ioan Lupaş, Dr. Ioan Mateiu şi Dr. Silviu 
Dragomir. Preţul Cor. 4 .— plus 30 fii. porto. 

A nemzetiségi aktualitások könyvtára. 1 sz. 
Aradii Victor. A rutén skizmapör. Pretül Cor. 
1.50 plus 5 fil. porto. 

Dr . Sebastian Stanca, Pocăiţii. Studiu pentru 
combaterea sectei pocăiţilor. Preţul Cor. 4 .— 
plus 20 fii. porto. 

G. Coşbuc. Fire de tort. Bditie nouă adău
gită. Preţul Cor. 3.— plus 20 fii. porto. 

Goethe. Faust. Tragedie. Trad. în versuri de 
Ion Gorun. Preţul Cor. 1 — plus 10 fii porto. 

Vitejiile lui Mihai Vodă apreciate în apus. 
Documente din vremurile acelea, publicate de 
Nerva Hodoş. Preţul Cor. 1.— plus 10 fii. porto. 

Apelul clasei ţărăneşti pentru revizuirea ac
tualului sistem de guvernământ şi punerea lui în 
concordanţă cu eonstituţiunea tarei. (50 de ani 
de rătăcire, de tristă experienţă ou regimul de 
guvernământ parlamentar, va fi de ajuns). Stu
dii şi observaţii de C. I. Moteanu, fost casier 
central al tezaurului public. Preţul Cor. 2.50 + 
20 fii. porto. 

Em. Suciu. Ţiganul la vânat, comedie origi
nală în 2 ac te , în versuri. Arde 'n ţigănie!... a-
necdotă. Preţul 40 fii. plus 5 fii. porto. 

H. Petra-Petrescu. Văduvioara şi alte 6 
monoloage pentru bărbaţi şi dame tinere. Ori
ginale şi localizări. Cor. 1.— plus 10 fii porto. 

D. Boşcaiu. Dragoste încurcată. P iesă po
porală în 2 acte. 30 fii. plus 5 fii. porto. 

M. Legan. Sticla din urmă. Comedie locali
zată de Iuliu Putici. Preţul 30 fii. plus 5 fii porto. 

Alegătorul liber şi alte 13 monoloage de N. 
Răduilescu-Niger. Preţul 50 fii. plus 5 fii. porto. 

Alex. Ţinţariu. Aşa a fost să fie. Piesă po
porală într'un act. Ed. H-a. Preţul 48 fil. plus 
5 fil. porto. -

H. Petra-Petrescu. Poezii şi monoloage de 
declamat. Preţul 40 fil. plus 5 fil. porto. 

O. Goga. Domnul Notar. Dramă în 3 acte 
din viata ardelenească. Preţul Cor. 2 + 10 fileri 
porto. 

N. Iorga. Istoria statelor balcanice în epoca 
modernă. Lecţii ţinute la universitatea din Bu
cureşti. Cor. 3.50 + 30 fii porto 

N. Iorga. Pagini despre Basarabia de astăzi. 
Cor. 1.50 + 10 fileri porto. 

N. Iorga. Corepondenta Iui Dimitrie Aman 
negustor în Craiova (1794—1834) . După origi
nalele păstrate în „Muzeul Aman" din Craiova 
(1913) . Preţul Cor. 4 + 30 fileri porto. 

N. Iorga. Un biruitor: Radu-Vodă Şerban. 
50 fileri + 5 fileri porto. 

N. Iorga. Femeile în viata neamului nostru. 
Cor. 2.50 + 20 fileri porto 

N Iorga. Viata femeilor în trecutul româ
nesc. Poa te fi întrebuinţată şi ca o carte de ce
tire şi studiu pentru şcoalele de fete. Cor. 
1.75 + 10 fii. porto. 

N. Iorga. Scrisori domneşti. Cor. 1.50 + 10 
fileri porto. 

N. Iorga. Trei lecţii de istorie despre însem
nătatea Românilor în istoria universală ţinute 

pentru Principele Carol la deschiderea cursu
rilor de vară din Vălenii-de-Munte. 75 fileri + 
10 fileri porto. 

N. Iorga. Note de drum Prin Germania. L a 
Colonia. Spre Bruxelles. Prin Franţa de Nord 
la Calais. Rânduri din Anglia. Oxford. Windsor. 
Paris . Versailles. Cor. 1.50 + 10 fileri porto. 

N Iorga. Tulburările bisericeşti şi politicia
nismul. , 0 cuvântare şi articole. 75 fileri + 10 
fileri porto. 

Virgil Arion. Pagini din timpul răscoalelor 
ţărăneşti. Cu o prefaţă de N. Iorga. Preţul cor. 
I .— + 10 fii. porto. 

N. N. Beldiceanu. Poezii. Cor. 1.25 + 10 fii. 
porto. 

M. I. Chiritescu. Răsaduri. Nuvele. Preţul 
Cor. 2 .— + 20 fii. porto. 

M. Lungianu. Zile senine. Preţul Cor. 1.50 
+ 10 fii. porto. 

M. Beza . P e drumuri. Din viata Aromânilor. 
Cor. 2.— + 10 fii. porto. 

A. Dumas-Tatăl. Enric IV. Bibi . Istorică 
„Flacăra" Nr. 19. Preţul 80 fii. + 10 fii. porto. 

Zotti Hodoş. Masa ieftină. Gătirea mâncări
lor de dulce şi de post. Reţe te de bucate simple 
şi bune. Cor. 1.20 + 10 fii. porto. 

N. Zahăr ia. Ce este fericirea? Cor. 1.— + 
10 fii. porto. 

N. Zaharia. Sentimente pasiuni. Cor. 2.— 
de lux 2.50 + 10 fii. porto. 

N. Zaharia. Mihail Eminescu. Viata şi opera 
sa. Cor. 4 .— + 20 fii. porto. 

N. Iorga. Studii şi documente cu privire la 
istoria Românilor. Vol. X X I . Documente interne. 
Miscellanea. Cor 10.— + 30 fii. porto, voi. 
X X I I I . Acte străine din arhivele Galîţiei, vechii 
prusii şi a terilor de jos . Cor. 6.— + 30 fileri 
porto. 

Ilustrate cu fotografiile Goga—Vlaicu. L a 
cerere generală am editat din nou din aceste 
ilustrate, brom-braune. Buca ta costă 20 fii., 100 
bucăţi Cor. 14.— franco. 

Ilustrate nouă dela balul costumat. 1 serie 
25 feluri colorate ori matt costă Cor. 4 .— + 
porto. Bucata 20 fii. 100 bucăţi egal sortate Cor. 
14.— franco. 

Noutăţi din Bibi. Minervel a 30 fii. + 5 fii. 
porto. 

Nr. 142. Victor Rákosi . Satul meu. 
Nr 143—144. Camille Coquand. Suferinţele 

Vulturaşului vol. I—II (Fiul lui Napoleon). 
Nr. 145. A. Conan Doyle. Doctorul Negru. 
Nr. 146. I. Ciocârlan. F ă r ă noroc. Schiţe> 
Nr. 147. C. Dem. Oamenii zilei. Schite şi ob-

servatiuni. 
Nr. 148. I. Dragoslav. Poveşti de Crăciun. 
Ion Minulescu. De vorbă cu mine însu-mi. 

(Poezii) . Cor. 3 . — + 1 0 fii. porto. 
P. Locusteanu. Suntem nebuni. Tipuri din 

timpul mobilizării şi alte schite umoristice. Cor. 
1 .50+10 fii. porto. 

A. de Herz. Bunicul Comedie în 3 acte. 
Cor. 2 — + 10 fii. porto. 

S. Mehedinţi. Poporul. 1913 cu următorul 
cuprins: Poporul. — Conducătorii poporului. 
Contra metafizicii. îndrumare spre progres. 
— Siguranţa progresului. — Izvorul progresu
lui. — Personali tatea. — Ierarhia personalităţi
lor. — Izvorul personalităţii. — Naţiunea. — 
Temelia naţiunii. Ţăranul; temeiul ţăranului. 
— Pământul. 

Poporul de jos în 1913. Poporul de sus în 
1913. Ineheere. Preţul Cor. 1 .50+10 fii. porto. 

Darv. Cr. Voiculescu. însemnările unui bi
ciclist dela corpul II cu prilejul campaniei în 
Bulgaria în anul 1913. Preţul Cor. 1 — + 10 
fii. porto. 

Haralamb G. Lecca . Dincolo din Dunăre n 
Balcani 1.— + 10 fii. porto. 

Irimescu-Cândeşti. P e drumurile Cadn-
laterului. Impresii şi note cu o prefaţă de C. 
Banu. Fotografii de I. Voinescu. Preţul Cor. 
1.50 + 10 fii. porto. 

Piese teatrale, cântări pe note pentru co
ruri, pian şi violină, cărţi de rugăciuni şi bise
riceşti, cărţi potrivite pentru copii, sunt însem
nate în catalogul librăriei „Concordia" din A-
rad. L a cerere se trimite gratis şi franco. 

Pentru recomandare separat 25 fii. Librăria nu 
ia asupra sa nici o responsabilitate pentru cele 

trimise sub bandă (nerecomandate). 

Soc ietatea a c ţ i o n a r ă „ H E B E " Sângeorzul-
român (Oláhszentgyörfiry). 

Concurs. 
Pentru ocuparea postului de contabil 

la societatea acţionară „HEBE" din Sân* 
georzul român (Oláhszentgyörgy) conform 
hotărârei direcţiunei de dtto 5 Martie a. a 
escriu concurs, 

Reflectanţii să-şi înainteze cererile pre
văzute cu documente originale referitoare 
la cualificaţie şi serviţiul de până acum, 
notând totodată şi aceea, că sunt în stare 
a compune independent bilanţuri şi espu-
nând, că pe lângă ce salar etc., ar fl apli
caţi a ocupa postul, — cel malt până la 
15 Aprilie la subscrisul în Dej (Dés). 

Postul este a se ocupa cu 1 eventual 
15 Main. 

Competenţii cari vor putea dovedi 
praxă comercială vor fi preferiţi. 

(He 1996) 

Dr. T. Mihali. 
deputat dietal, preşedintele societăţii. 

Caut pentru durată 

Asistent diplomat 
cu practică bună şi de încredere. Ofertelor 
să se alăture atestate şi pretenţia de salar. 

Dumitru Banciu 
Ba 2001 farmacist 

Sălişte (Szelistye, Szeben m.) 

De vânzare 
UN TAUR (bică) de prăsilă, de 2 

ani şi 8 luni, rassa ungurească. Do

ritorii de a-1 cumpăra să se adre

seze lui 

P E T R U H O D R E , econom 

Apáti up Simonyifalva 
Ho 1999—3 

într'o comună românească din co
mitatul Arad, se află de vânzare 

o prăvălie şi crâşma 
cu bun renume, care se vinde pe 
lângă cele mai favorabile condiţii. 
Cei interesaţi se pot adresa la bi

roul de intermediator a domnului 

Lustbader Adolf 
Arad, str. Zrinyi Nr. 4. Telefon 961. 

(Lu 1990—6) 

•coitoscnla pleîei, ar
der i i de pe mâni ii din 
fată încetează în decan 
de 1 zi d a c i folosit! 

„CANNABIN" 
S aticlS 1 c o r , francaţi 
1 coroan i 4 0 fiL, 3 sticle 
franco 3 cor. De vftnian 

ia faraacla TÖRÖK, Budapesta, Klrllj-i. 12 şl i i profi
ter; Or. E. FLESGH, farmacie la „COROANA" la âyôr. 
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C O N T R A 
cioarelor 
şoarecilor 

cel mai sigur mijloc de apărare 
este excelentul preparat, probat 
de ani şi în străinătate sub nu
mele de 

Efect excelent, atestate nume
roase! Nu înfluinţează încoltirea 
seminţelor ! E ieftin ! Efect sigur 
la pietruirea grâului, porumbu
lui, ovăsului, secarei, seminţei de 
rapiţă, orzului, cânepei, zarzava
turilor etc. Faceţi o singură în
cercare ! 

Amănunte interesante, modul 
de întrebuinţare şi ofert de pre
ţuri trimite gratis : 

Dr. Keleti és Murányi 
fabrică chimică 

î n Ú j p e s t . 

Precum şi la vânzătorul prim : 

Schauer es Singer 
î n A R A D . • 

i î n interesul fiecăruia 
că înainte de a-şi cumpăra ţesătură de sârmă, 
ţesătură pentru garduri site şi matraţe de sâr
mă de otel, să ceară prospect delà singurul pre

parator de l u c r ă r i l e sârmă 

Fischer Testvérét 
fabrică de ţesătură de sârmă şl ţesătură pentru 

garduri 

Arad, József-főherceg nr. 8. 
(vis-a-vis de biserica eyang.), Vă veti convinge 
că aici veti putea cumpăra cele mai bune şi 

mai ieftine ţesături de sârmă. Fabrica: str. 
Kossuth nr. 45. 

(Fi 1866—25) 

HIC. V IMT ILLA 
cea mal excelentă ascutătorie artistică si pentru 

scobit în Ardeal, cu putere electrică. 
Am onoare a aduce la cunoştinţa on. public că am înfiinţat 

în SIBIIU (Nagyszeben), str. Gisnădiei 43. 
o ascutătorie pentra cuţite artistică ţ i de scobit, ate
lier pentra aichelare fi galvanizare, după cerinţele 

cele mai moderne, unde se 
execută totfelul de lucrări în 
această branşă; execut apa-

;rate medicale, ascuţesc şi ni
chelez. — Pentra ascuţirea 
bricelor, foarfecilor şi ma-
şinelor pentra tunderea 
părului şi barbei ofer ga-

Vi 1277 ranţia cea mai mare. 
6 buc. briduri trimise spre ascuţire retrimiterea acasă o 
fac pe cheltuiala mea proprie. Nichelări, ascuţiri, repa
rări, lucrări de cuţitar, şlefuiri de sticlă pentru optică, se 
execută pe lângă garantă, cu preţuri ieftine. — Obiecte 
veritabile de oţel englez şi suedez cu preţuri ieftine. 

Beutură excelentă 
şi cu gust bun, 
care produce sânge. 
— Recomandată de 
medici contra boa-
lei de a n e m i e , 
lipsă de sânge, 
nervositate, re-
convalescenţă, 

înfluinţează producerea sângelui, întărind 
muşchii şi nervii, dă a p e t i t fără a avea 
ceva. urmări neplăcute asupra stemacului 

sau la dinţi. *• ' 
F»reţul unei »tiolemari K. 3 S O 

„ „ „ mici K. a . -
Se capătă în toate apotecele. Depozitul principal la 

GUIDO FABRITIUS 
Fa U07. apotecar în Sibiiu. 

Cea mai bună carte bisericească! 

C A N T O R U L B I S E R I C E S C 
sau cuprinsul vecerniei, utreniei liturgici pe 
8 glasuri, împreună cu rânduiala serviciului 
tuturor sărbătorilor de pe întreg anul şi a 
tipicului bisericesc Aranjat de învăţătorul 
G e o r g e B u j l g a n , Aceasta carte 
nu trebuie să lipsească din nici o biserică, 
precum din nici o casă creştină. Cu peste 
450 pagini. Preţul unui exemplar broşat e 
10 cor , legat în pânză 12 cor., în pele 14 cor. 

De vânzare Ia: 

Librăria „CONCORDIA" (Tribuna), 
ARAD, strada Deák-Ferenc nrul 20. 

[STEFAN SLADEK jun. f a b r i c f t d e m°bile I I VÂRŞEŢ, strada Kudrltzer n-ral 44—46. 
[| C m «AI REAUMITĂ 

I m i » fabric i de m o b i l i 
• DIA S«4«L UAFARLAL (VERSECZ) . 

V Sa 1 1 1 - 1 » 
Pregăteşte meeilele eele mai mo-
iente şi luxoase ea preturi foarte 
— moderate. — 
Mart dtfant de piane excelenta, 
•eroare, sardele, ţeeatari foarte fia§ 
— şi awşini de ouiut. — 

A D O L F Z I E G L E R , 
P I E T R A R S i b i i u - N a g y s z e b e n ST*>- S Ă R I I 3 7 . 
Atrage atenţiunea on. public din loc 
şi provinţă asupra magazinului de pietre mormântale şi atelierului 

de pietrărie. 

Bogat asortiment de monumente mormântale de 
marmoră de Carrara , granit, sienit porfir, la
brador etc. - Execut totfelul de lucrări de pie
trărie şi sculptură în piatră, după orice desen, 
precum şi monumente mormântale, s. Treime, 

: cruci pe lăngă drum şi lucrări de piatră pentru 
clădiri, în stilul cel mai frumos şi modern. Reno
varea şi aurirea monumentelor vechi ţnormân-

:tale se execută prompt şi ieftin. — Prospecte şi 
desenuri Ia dorinţă trimet gratis şi franco. 

Zi 1961 
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CEL MAI MODERN INSTITUT 
TIPOGRAFIC ROMÂNESC DIN 
UNGARIA ŞI TRANSILVANIA 

CONCORDIA 
TELEFON 

NR. 750. 

Executare 
promptă. 

S O C I E T A T E P E A C Ţ I U N I . 

A R A D 
STRADA ZRÍNYI, NUMĂRUL l|a. 

Fiind aprovizionat ca cele mal mo
derne maşini din străinătate şl patrie 
cat maşini de cules, maşini de tipar, 
maşini de tăiat şi maşini de vărsat clişeie, 
precum şi cu cele mai moderne litere, 
primeşte spre executare tot felul de 
opuri, reviste, foi, placate, registre, ti 
părituri pentru bănci şi societăţi, pre
cum şi tipărituri advoeaţiale, invitări 
de logodnă, cununie şi pentru petre
ceri. Anunţuri funebrale se execută cu 
cea mái mare urgenţă. Se execută tot 
felul de lucrări de aceasta branşe delà 
cele mai simple până ia cele mai fine. 

TELEFON 
NR. 750. 

Preţuri 
moderate. 
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Hinger József 
TÂMPLAP PENTPU EDIFICII ŞI MOBILE 

ALBA-IALIA, (Gyulafehérvár) STR. SÉCHENYI AR. 10. 
= (Casa PROPRIE). •-

Ilii l-ll 
Pregăteşte orice laorări DIN AOEST 
nun atât noi cât şi reparaturi; ln-
erărl pentru clădiri, ARANJAMENTE 
complete pentrt seoale, biserici, 
loeulnţe, blroorl eto., din material 
bon şi uscat după model'eau din 
combinaţie proprie. —Preţuri con
venabile, serviciu coulant SE garant 

(Hi 1280) 

Fiecine trebuie să ştie că fotograful 

VICTOtf MYSZ p r c " * ^ 
şi-a vândut atelierul din strada de mai 
nalnte iar acum şl-a deschis un 

atelier fotografic de arta 
corespunzător cerinţelor moderne bl 

S I B I I U , str. Elisabeta nrul 34., 
unde execută totfelul de fotografieri arti
stice cu preţuri convenabile. — Fotografi
lor amatori li-se acordă favoruri. (Mi 1687) 

Pe timp închis fotografii le se execută LA lumină electrică. 

PrtaiHif U B ă M a f l 

I SIBIIU. - In wttcţloMw 4a 

'-' 'Ai 

B a b o s B é l a 
CSHLLIT SASI Mdote PLATE MKI 34, 
OL DHU, .IR. UREXHLAI (RCIEPARGOOIO) Z 

(Ba 1586) 

DEPOTTT BOGAT TI WAE ASORTAT LA 
ŞCOMLA PRECUM ŞI IA RTOLIAE DE 
VECHI ŞI NONE, EITERE, CLMRIMETE, ÉEMTEEMJ ÉT 
suflat HMRMONICE ŢI PIRPLE LOR COAETTTAMVE A. A. BL 

GRAMOFOANE ŞL PLĂD 
în CEA MAL MARE ALEGERE. — CO*RÊE ÊM ETRÀI-
NĂTMTE CU G*R*NT*T QUIAT CARAT — HEPA 
RATĂRI SE EXECUŢI PROMPT AI IA MED ARTAÄIC 

CEREŢI CATALOG GRATIA FI FRANCO. 

Cine voeşte să cumpere 

Î N C Ă L Ţ Ă M I N T E 

fabricate în ţară Intr'adevăr fine, oomoade, 
elegante şi durabile acela să cumpere ou 

1 Încredere delà 

IOAN VUIA, Sătmar 
CPZATMAR) Deák-tér. 

— (In casa lui Keresztes András). — 

Ţine IN magazinul său de ghete bogat asortat NUNUL ghete ŞI EIE-
boate pregătite în ţară din piele fină veritabilă ou preţuri foarte 
moderate, fabricate imitate nu are şi marfele sale In privinţa execu-
POMEI drăgălaşe sunt neîntrecute. — LA dorinţă se PREGĂTOSE TOTFELUL 

DE GHETE ŞI eioboate după MĂSURĂ. 

I N A T E M Ţ I U N E A D O A M N E L O R ! 
Piele* frumoasă a feţei e condiţia principală a framseţii. Fie

care damă nutreşte aeeastă dorinţă ferbinte, dar, regret, luându-se 
ele după reclamele alarmante, rămâne numai cu dorinţa.—Cea mai 
bună dovadă despre bunătatea unui artiool este faptul olt este el de răs
pândit — Bunătatea neîntrecută a nrcparatélor dr.-lmi BUralsaky 
o dovedeşte, afară de numeroasele serisori dereeunoştinţă, faptul că 
anual expediem tn toate părţile ţărei şi In Borona, dar şl tn Asia. 
şi America avem numeroşi miurterii, «ari oomandă deodată sute de 
pachete, pentruea aă facă eoonomie cu cheltuielile de expodiare. 

Preparatul renumitului dr. Sihulsxky na oonţine materii vă-
tămătoare; mtrebuin|area acestui aparat îndepărtează 

PISTRUII, MMAF SFRĂBUHŢSIS, LUCIREA FIŢII ŞI REŢAŢI FITIL, 
Preparatele dr.-lui Sihulsxky, şi anume: fcţjEe pentru FAŢA, 

cremă de măUtae, săpun, PUDRĂ de. mătaae, api pentru FTŢĂ, sunt 
pentru Întrebuinţare de noapte şi şină. 

1 1 ! RORITT-R* *• IAITAŢLL PRAPARATAL» ASARAXÉTA »AAT NMAUL 
Tăaate, PE W fl 9* IMPACAETAREA EXTERAA, EA FETOGRAÂA ŞL LSEITTMR* 
dr.-lal AIHNLASKYLL! 

AILLE PEATRA FAŢA DO DR. SIAALAXKJI : « 
SĂPAA * M M M M • • 
APĂ * « » • • • • • A 
CREMĂ de MĂTASĂ „ » »„_,••,•.» 
PADRĂ » N » » B ( la ORICE COLOARA)» 

oor. »«eai. 

L'SO. -

IAO „ 
Cosmeticul lui Pukj pentru m a n U ^ Ä . ^ r Ä 
NAIEAL PREPARAT, EARE EKFAR ŞL AUALLER CELOR AOGĴ,LEDÂEELAARE ^ 
CA AĂPADA FL REDA PIELEI O SAEŢO «A DO CATIFEA. MODAL DE LATREMATEE ŞE DĂ 
LA FLECARE ITICLĂ. .. ***** 70 ÛL 

££,»-SPIRTIL PIIRTNI PIR „CAPLLLIR", S M K W Î Î ; 
adeTărat AETREAAAT AL RĂDĂEIAEL PARALAL, ÎMPIEDECA EAOLLA.-MODAL IE LATRE-
BALAŢARE TE DĂ U FLECARE AŢLCLĂJ PROŢWL I OOR. SO AL 

„Reiiiiritor pentru păr" REDĂ PARALAL «ĂRAAT 
COLOAREA ORIGINALĂ PRITIL 2 CER. 

COMENZILE PESTE 10 EOR. SE EXPEDIAZĂ FRANCO. 
PREPARATELE MAL SAAT DE Tăaaare LAT 

F a r m a c i a M E Z E I ŞI A L E X A N D E R M K a s s a , 
Sorieţi adresa ooreotă. — OomonxUe ae expediasă Imediat 
Me 1236 Diaoreţia • asigurată. 

A-TEAIŢI 

JOttAWW KIHN, .3SS 
ATELIER DE LACATAAERLE P«Ê  EAHFKTF, AUEM • ! 
LACRĂRI ARTKTICE, ATELIER PEOTRA REPARATURI DE 

BISERICA-ALBĂ, (FEHÉRTEMPLOM) STR. CAPELEI, CASA PROPRIE, 
ADUC LA CUNOŞTINŢA ON. PUBLIC, CI TTRITMVM ATE-

LIERELOR MDE INSTALÂND 

UN MOTOR 14 PU. CU O LEI BRUT ŞL 3 
NOUE MAŞINI AJUTĂTOARE E TERMINATĂ* 

RENOVAREA ACEASTA A ATELIERELOR MELE ŞI MARNELE AJU< 
TĂTOARE CARI LE-AM AVUT AI MAI NAINTE, IMI DAU POSIBILITATEA 
DE A LIFERA STIMAŢILOR MEI MUŞTERII LACRĂRI ŞI MAI 
IEFTINE ŞL MAL EXACTE. 

Lucrările urgente se iau imediat în lucrare. 
TOTODATĂ ADUC LA CUNOŞTINŢA CELOR INTERESAŢI CĂ MI-A SOSIT 
Legătoarele Original Standart (Manilla) 
ŞI LE VÂND CU CELE MAI IEFTINE PRETURI. 
PENTRU BINEVOITOARE NUMĂROASE COMANDE ROG CU STIMĂ 

KE 1005 J O H A N N K L E I N . 

Rogi ATENŢIUNE! Rogi 
PENTRU EVITAREA NEÎNŢELEGERILOR, ROG A NU CONFUNDA 
II FIRMA MEA CU ALTE FIRME ASEMĂNĂTOARE. : i 
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VOPSEŞTEI CURAJEŞTE1 

• 
1 

Primeşte spre vopsire sl curăţire 
chimică haine de femei, bărbaţi si 
copii. Pentru comoditatea on. public 
am deschis o prăvălie m Zöldfa* 
Passage nr. 9 3 . - Spăl gulere şl 
manşete în mod inexcepţionabil. 

Fabricai strada Körös nrul 13. 
Localuri colectivei In Zöldfa-Paa-
sage nr 9 3 şi in str. Rákóczi 7. 

— Preţuri fixe! — 
Mokos S á n d o r 
Oradea-mare (Nagyvárad). 

ce 
3 

1 
K o v á i d P é t e x * é s F i a 

•telier pentra vopsitori» de stofe, tort ;i Mane, curăţire chemicä fi spălătorie cn ab ari 

BUDAPEST, S S y t t f S VII., Szövetség-utca 35-37. 
TELEFON i József 1 8 - 0 0 sl József 1 5 - 7 1 . 

Secţie poştala deosebită pentra comandele din provincie. 
Stabilimente colectoare în toate părţile capitalei. 
Reprezentanţi în cele mai multe oraşe din provincie. 

Ko 1612 

8 
I 

De aproape 50 de aal renamita firmă 

Heldenberg 
dia SIBIIU str. Hiltiuir 9 
este cele dintâi şl unicul ma
gazin de planuri şi harmoniurl 
al Transilvaniei, al oarei proprietari 
suat specialişti in construirea 
planarilor şi au şi diplomă de 
: eonservator. Oferă on public ; 

• 

• • 
A 

pianine» planuri şi hartnoniuri, 

• 
9 < 

instrumente alese eu pricepere delà cele mai bune firme ou 
oele mai ieftine preţuri de fabrică pe lângă deplină garantă 

L I T T M A N N R O B E R T 
ATELIER PENRTU REPARAREA AUTOMOBILELOR, MOTOARELOR, MAŞ'-
NELOR DE SCRIS, GRAMOFOANELOR ŞI TOT FELUL DE INSTRUMENTE. 

B R A Ş O V , HOSSZÚ-UTCA NR. 24. 
PRIMEŞTE TOT FELUL DE LUCRĂRI ÎN BRANŞĂ. 

EXECUTARE 
PUNCTUALA 
ŞI P E AFECTA. 

(Li 1973) 

PRETURICON-
VENABLIE. 

G A R A N Ţ I E . 

Po 1E60 

I 

atelier de lăcătuşerie str. Anna nrul 11 şi 

de artă edificii şi in- S I B I I U str. Guşteriţii nr. 75. 

stalaţinni de apaducte (Nagyszeben) (Casa proprie). 

Primeşte orice lucrări de 
branşa aceasta precum : 
strângerea cu fler a zidi
rilor, pregătirea de porţi 
si garduri de fler, balcoa
ne, trepţi, îngrădituri de 
morminte, «amine şi «au
toare etc. executate artistic 
şi prompt. Primeşte tot
odată spre efeptuire totfe
lul de reparaturi atingă-
toare de branşa aceasta pe 
lângă preţuri ieftine şi 
serviciu punctual. 

ATENŢIUNE! ATBNTIUWBt 

Nid an român si nu-şi cumpere mobile ptnă ce nn visJteasi 
PRIMA FABRICĂ ROMÂNEASCĂ DE MOBILE 

V E M I L P E T R U T I U 
în SIBIIU (Nagyszeben) str. Sării (Salzgasse) 37. 

care execută totfelul de mobile moderne 
In toate stilurile, — ca garnituri pentru 

dormitoare, prânzitoare, saloane şi tapeterie proprie. 
EXPOZIŢIE ZILNICA cu garnituri complecte. Construieşte toate lucrările de lipsă pentru biserici vechi şi noui şi binale, pe lingă executarea cea mai solidă; promptă şi pe ligă garată. 
Telefont 47. (Pe 1 3 « ) Te le fMi47 . 

ATBNŢI UNE t 

Alifie „ M á g n á s ' p . f a ţ ă : 
singurul miji»* cosmetic narată-mátor, centra agrienafeler, est* 
poierii pielii, peteler dim fkß, ere* pârei pielei, roşaţel ai centra tw 

* t u r a r boalelor de piele. Dupé in< 
I trebninţarea anei singure tegk 

I S> dispar sbărciturile feţei. Pretai 1 * tegle 1 oor. 5 0 fii. Pudra. Magna? M (în 8 colori) 1 outie 1 cor. 50 fii Săpun „Mágnás' 1 oor. 90 fii 
C o s m e t i c t M á g n á s " p e n t r u m â n i : 

foarte folositor pentru catifelarea manilor roşii, degerate, ereseié, 
Hifire şi sbiroite. E de prisos a se mai întrebuinţa g&ceriai fi vs> 
selin, deoarece efectul cosmeticului „Mágnás' e sigur şi acest ete
met ic poate £ întrebuinţat şi skia. — Pretai 90 fii. 

, A n H p e r t u s s i n " : % 
mijloc excelent contra tusei şi răguşelii, respiraţiei grele, cetera« 
lui, tusei măgăreşti la copii. — Pretai 1 cor. 80 fii. 

S p i r t P r i m a " : 
mijloc excelent contra reumei şl podagrei, durera de cap şl de dinţi 
Dupé 2—2 íntreeuinfári are erect sigur. — Pretai 1 sticle mari l'SO fii. 

S p i r t „ C a p p i U o f o r m " : 
singurul mijloc excelent contra căderei Părului. — Preţul 1 sor 60 fil. 

„ D e u t o f o r m " a p ă p e n t r u g u r ă : 
cel mai bun mijloc contra mirosului rău de gură şl pentru impe-
decarea stricărei dinţilor. — Preţul 1 oor. 50 fiL 

B a l s a m d e A r d e a l p e n t r u s t o m a c : 
mijloc excelent contra durerilor de stomac, lipsei de apetit, inculerii 
scaunului, stomacului stricat şi boalelor de stomac. — Preţul l'SO fii. 

V o p s i t o r p e n t r u p ă r : 
în culoarea neagră, întunecată şi brunăată denchisă, mijloc excelent 
şi durabil, nu murdăreşte albiturile de pat. — Pretai 5 oor. 

R e g e n e r a t o r p e n t r u p ă r : 
redă părului cărunt coloarea orginală. — Preţul 1 oor. 3 0 fii 

C o n t r a c i u m e i d e p o r c i : 
precum şi în contra tuturor boalelor porcilor, cel mai excelent 
medicament, recomandat de cătră medici, este praful de Ardeal 
pentru porci. — Preţu i unei cutii mari 1 cor., o cutie mică 50 il. 
O singură întrebuinţare a prafului de Ardeal pentru galiţe încetează 
perirea galiţilor. — Preţul 1 cor, 

H i y p n o n e r v i n : 
singurul mijloc sigur şi probat contra nervosităţii şi a insomniei. 
Preţul 3 cor. — Toate medioamentele mai sus amintite se afli de 
vânzare şi se pot comanda numai la farmacia lui K E L E M E N S Á N D O R Z I 1 J H . :-: g £ Ş J V « 

liPARÜL TIPOOS4HEI „COI\COÍ?nU'\ AR Ai). 


